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Ä nyomár költségvetése
jegyzetek Rist és Auboin jelentésének margójára

k bevett és általaPénzügy 1111 mszterek bevett es 
szokása az, hogy költségvetésieknek

adnak, aszerint,«0;
bizonyos elnevezést 
bogy az altalak előkészített büdzsék mi­
lyen sajátossággá.i, vagy jelentőséggel 
rendelkeznek. Bvalianu XT 11 ti la például 
eveken keresztül a „konszolidáció“ a 
stabilizáció” és az „egyensúly” köitség- 

Teíeseinek nevezte azokat a büdzséket, 
amelyek esztemióről-esztendőre milliár­
dos delicitekkei zárultak. Bratinau X in­
nia mentségére logteljebb azl lehetne 
felhozni, hogy az elnevezéseket az év 
eélen adta. midőn a szomorú realitások 
mí.g uvm árnyékolták be a liberális 
pénzügyi diktátor javiellátatlanul opti­
mist;! reménységeit. X irgil Madgearu- 
r0]. a jelenlegi pénzügyminiszterről iga­
zan nem lehet elmondani, hogy nem 
kiváló szakember es azzal sem vádol­
ható meg. hogy folytatta volna szomorú 
”'idíu elődjeitek végzetesen elhibázott 
... idejét mull koncepciókra alapozott 
oénziigvi politikáját. Egyetlen pontban 
azonban Madgearu is megőrizte a foly­
tonosságot a pénzügyminiszteri szék- 
ben: epp oly robusztus es túlzott opii- 
niizmussal vizsgálja az adótizetők tel­
jesítőképességét. mint aminő reálisan 
látta meg az ellenzéki sorokból az or­
szág katasztrofális gazdasági és pénz­
ügyi helyzetét.

Vsa k ezzel az optimizmussal magya­
rázható. hogy az 1930. évi költségvetést 
at milliard lejjel emelte tel az előző évi- 
vel szemben a pénzügyminiszter. A 
pcnziigvi politikában általánosan elfo­
gadott axióma az, hogy az allami köit- 
-égvetésnek mindig az előző öt év bevé­
teleinek középarányosához kell alkal­
mazkodnia. Ezt a reálpolitikai útin uta­
lást csökönyösen negligálta Brat iáim 
Vintiia. aki harminchét-harmincnyolc 
milliárdos költségvetéseket állított ösz- 
sze akkor, amikor az állami bevételek 
sohasem haladtak meg a -34 35 milliáv-
dot. sót néha még ezt az összeget sem 
érték el. Nem is érhették, mert az adó­
polgárok fizetőképessége párhuzamosán 
csökkent a gazdasági válság erősbödésé- 
vel. Az 1929. évi költségvetés, amelyet 
Popovici Mihály volt pénzügyminiszter 
állított össze, 37 milliárd 400 millió lejt 
tett ki. A Mania - kor má n y 20 százalék­
kal felemelte az adóterheket és megszi- 
goiitotta az adóbehajtás tempóját, hogy 
ezt az előirányzatot fedezni tudja. És a 
maximumig fokozott a dóterror ellenére 
is minden kilátás meg van arra, hogy 

[az 1929. évi költségvetés közel egymil­
lióin! lejes deficittel fog zárulni.

Ezek voltak az előzményei az 1930. évi 
büdzsének, amelynek összegét ál ad- 
Searu minden józan logika félretétele- 

I vei és a reális helyzet ignorákásával 4L 
milliard lejben állapította meg. önként 
adódott a kérdés: honnan, miből és mi­
lyen eszközökkel akarja a pénzügymi­
niszter ezt az önmagában véve nem 
nagy, de az ország anyagi helyzetéhez 
viszonyítva hihetetlenül túlzott összeget 
felhozni 1 Már akkor lie jósoltuk, hogy a 

1 alföldi töke támogatása 1 ujj an Alad- 
gearu az adópréstől fogja megkövetelni 

I hogy csodákat mivel jen és a „n yom 0 1 
költségvetésének“ neveztük el 
az 1930. évi büdzsét. Az adó kivető bízott 

Lúgok munkája hamarosan beigazolta, 
hogy félelmünk nem volt alaptalan. 
Most pedig az állam pénzügyi mecha­
nizmusának működését ellenőrző kül­
földi szakértők erősitik meg a kritikát, 
amelyet mi annak idején az idei ko 
megvetés felett gyakoroltunk. Lharies 
Kist és Roger Auboin trimesztnáhs je­
lentéseikben ugyancsak túlzottnak nn- 

Inősitik az 1930. évi büdzsét, szamoszlo- 
Ifait és figyelmeztetik a kormányt aiia, 
I n°gy a költségvetés súlyos deficittel fog 
záródni, ha idejében meg nem teszi a 
•szükséges lépéseket.

A külföldi szakértők két utat java

1 sóinak a kormánynak a költségvetési 
I egyensúly biztosítására. Az egyik: az 
! állam adminisztrációs kiadásának egy- 
! milliard lejt meghaladó csökkentése. 

Rist és Auboin a legszélsőségesebb ta­
karékosságra intik a kormányt és te­
szik ezt bizonyára nem csupán elméleti 
meggondolások alapján, hanem különö­
sen azért, mert több mint egy esztendős 
romániai tartózkodásuk alatt alkalmuk 
volt meggyőződni arról: milyen mérték­
telen pazarlás folyik az országban, úgy 
az államnak szállított anyag íelhaszná-

I lása, mint a személyi kiadások megál­
lapítása körül. Több ízben volt alkal­
munk ezzel a problémával foglalkozni 
és igy ezúttal nem térünk ki a takaré­
kosság szükségességének szélesebb kürti 
méltatására.

A másik ut, amelyet a külföldi szak­
értők az állami jövedelmek gyarapítá­
sé :-a ajánlanak: az állam szeszpolitiká­
ja 11a k gyökeres megváltoztatása. Rist 
és Auboin számokkal bizonyítják, hogy 
a Gavoflid-lele, a bortermelőket fa von- 

j zúló szesztörvény alkalmazása* óta az 
I avereskánus földművelésügyi miniszter 
I aluil favorizált bortermelők jövedelme 

i00 millió lejjel emelkedett, ezzel szem-
! ben az állam évenként 2 milliárd lejjel

kevesebbet inkasszált szeszadókból. 
Ezenkívül évi 2 és iel milliárd lejre be­
csülik a gabonatermőket oly módon 
érő kárt, hogy a stagnálásra kényszeri- 
tett ipari szeszgyáraknál nem tudják ér 
tőkésíteni termékeiket. Arról nem is be­
szélve, hogy ez a törvény egy egész ipar 
ágat juttatott a csőd szélére.

A választási izgalmak elvonták a 
közvélemény figyelmét a külföldi szak­
értők sok szomorú igazságot tartalmazó 
jelentéseiről. Rist és Auboin szava azon 
ban sokkal súlyosabban nyom a latban, 
semmint, hogy a kormány figyelmen 
kívül hagyhatná a költségvetés felett 
gyakorolt jogos kritikájukat és meg­
gondolandó útbaigazításaikat.

Hatezer alkalmazottat becséit el 
az idén az államvasut

HáromszázhatvanmilHó lejjel apasztja a CFR személyzeti kiadásait - Folyamatban van 
a leépítendő tisztviselők névsorának összeállítása - Kifizetik a CFR hitelezőit

CIuj-Kolozsvár, március 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). — Azt a kemény 
takarékossági politikát, amelyet Stan 
Vidrighin vezérigazgató reprezentál az 
államvasutaknál, az idei év fqlymnári 
nagyrészben már végre is akarja haj­
tatni a kormány. A CFR ez évi költ­
ségvetése már nyilvánvalóvá tette, hogy 
az államvasutak személyzetében nagy 
leépítésre lehetünk készen, de azért 
senki sem várta a beavatottakon kívül, 
hogy az uj rendszert ily nagy mérték­
ben,

a szociális szempontok uiellözéséec/ 
fogják gyakorlatban is keresztülvinni.

A vasúti forgalmi felügyelők múlt 
heti bukaresti értekezlete alkalmával 
már nyilvánosságra jutott, hogy

c,vasúti' kerületi igazgatóságok weg 
• ~t?uptúk az utasítást a leépítés sor­

sára szánt tisztviselők összeírására.
Az idei év folyamán 360 millió leit akar 
a CFR meg takarítani a személyzeti ki­
adásokon, amely annyit jelent, hogy 
mintegy hatezer vasúti alkalmazottat 
ereszt szélnek az államvasut. A b. lis­
tára tett vasutasok sorsa felett a vezér- 
igazgatóság mondja ki a végső szót.

.V felügyelők értekezlete egyben elha­
tározta, hogy a vasúti éttermek és buf

letek bérletét ezentúl csak nyilvános ár 
lejtéseken fogják kiadni.

Ugyancsak az elmúlt napokban tar­
totta értekezletét a CFR pénzügyi igaz­
gatósága is, amely a vasút tartozásai­
nak rendezését vitatta meg. A határon 
zat szerint az államvasutak 1919—1925 
évekből származó és mintegy 622 mil­
lió leire rugó, valamint az 1926—192S 
évi tartozásokból fennmaradt 351 millió 
leit

a péuzügyigazgatóságok előrelátha­
tólag még e hó folyamán kifizetik 

a CFR szállítóinak. A múlt évi beszer­
zésekből eredő tartozásait a legrövidebb 
időn belül szintén rendezi a CFR.

Sikerült három hétre elodázni a tengerészeti
konferencia válságát

Macdonald elzárkózott 
Franciaország javára kötendő politikai

garanciaszerződés elől
Chequersben szóbakerült a szárazföldi leszerelés ügye is

London, március 17. Tardieu és 
Brian d tegnap este Chequers bői visz- 
szatértek Londonba.

Macdonald a késő esti órákban a ja­
pán fődelegátussal tárgyalt. A lapok 
szerint Macdonald elzárkózott a Fran­
ciaország javára kötendő politikai ga­
ranciaszerződés elől, de tovább közvetít 
Franciaország és Olaszország között.

Politikai körökben az a hir járta, 
1 hogy az angol tengerészeti delegáció 

I 3:2 flottaarányt javasolt a franciáknak 
I és az olaszoknak oly ként, hogy a fran­
ciák mondjanak le nagyszabású flotta- 
épitési programjukról és á részükre en­
gedélyezendő többletet régi hajókkal 
töltsék ki. Anglia Olaszországra való 
tekintettel nem járulhat hozzá a fran­
cia építési program végrehajtásához, 
mert a program megvalósítása esetén 
Olaszországnak is nagyszabású és mil- 
liárdokba kerülő tengeri fegyverkezést 
kellene megindítania. A franciákkal 
való tárgyalás során Chequersben Mi­
szerint szóba kerültek a szárazföldi le­

szerelés problémái is. Tardieu ma visz- 
szautazott Párisba. Elutazása előtt kör­
nyezetének azt a kijelentést tette, hogy 
a konferencia ülésezései még mintegy 
három hétig fognak tartani, ami azt 
jelentheti, hogy az értekezlet válságát 
sikerült elodázni.

A Daily News-ban XXTlson Harris a 
francia tengerészeti követelésekkel kap­
csolatban ivott cikkében utal arra, hogy 
Franciaország a locarnói szerződésben 
biztosítékot kapott Olaszországtól ab­
ban az irányban, hogy az olaszok meg­
védik az esetleges német támadás el­
len. Most Franciaország ezzel már nem 
elégszik meg s arra kérne garanciát, 
hogy Olaszország a németekkel együtt 
nem fog támadást intézni ellene. A 
francia kormány kezesei ellen kér biz­
tosítékokat, ami a nemzetközi egyezmé­
nyek komolyságába vetett hitet aláak­
názza. A publicista szerint a bonyodal­
mas kérdéskomplexumot leghelyesebb 
lenne a Népszövetség elé utalni, mert 
egyelőre más orvosszer nem kínálkozik.

Páris, március 17. A lapok a londoni 
konferenciával kapcsolatban Írott cik­
kekben rámutatnak arra, hogy most 
történnek Londonban az utolsó kísérle­
tezések abban az irányban, hogy a kon­
ferencia csődje elkerülhető legyen, de 
erre sajnos igen kevés a. kilátás. Egy­
hangú a vélemény, hogy a mai és a 
holnapi nap sorsdöntők a konferencia 
továbbfolytatására.

A vámfegyverszüneti konferencia -első 
bizottsága elkészült egyezményterveze­

tével
Genf, március 17. A vámfegyverszü­

neti konferencia első bizottsága elké­
szült egyezménytervezetével, melynek 
értelmében az államok köteleznék ma­
gukat arra, hogy érvényben levő ke­
reskedelmi szerződéseiket jövő év már­
cius utolsó napjáig automatikusan meg­
hosszabbítottak nak tekintik. 17 állam 
fődelegátusa feltétel nélkül hajlandó 
hozzájárulni az egyezményhez, mig 5 
állam csak fentartásokkal írná alá a 
nemzetközi megállapodást.
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„Kicsi barna“. Nem találja fel magát 

abban a környezetben, amelyben elme 
kell A szürke hétköznapi dolgok ide­
genkedéssel töltik el. Álmodozó, mert 
álmaiban éli ki mindazt, amit a való­
ságban el nem érhet. Mélázásra hajla­
mos. Meglehetősen intelligens. Sót, 
mondhatjuk, hogy műveltsége az átla­
gon felüli. Sokat olvas, leginkább lelek- 
analizáló munkákat. A lira is közel all 
hozzá. A könnyű fajsúlyú olasz melodi- 
kus muzsika a kedvelt je. Gazdasági ér­
zéké gvönge. Nem tartozik a pénzszer­
zők közé, bár nem is pazarló. Azok köze 
tartozik, akik a legnagyobb tarsasagban 
is egyedül érzik magukat. Mindig var, 
keres valamit, vagy valakit és eddig 
csak csalódásokat tapasztalt.

„Gvenge katona“. Nagyon intelligens 
egyén. A külsőségekre meglehetősen so­
kat ad, noha azért nem az első mipresz- 
szió hatásai döntenek nála. Melegszívű, 
áldozatkész és nagyon jo barat \ an 
hajlama az iróniára. Szeret csipkelődni, 
de túlzásba nem viszi. Nagyravágyó, de 
a szó jobbik értelmében. Céltudatos es 
szívós.'bár nem született vezető egyéni­
ségnek. Megfelelő irányítás mellett ki­
tünően megállja a helyét. Magányos 
óráiban mélázik és sokszor elerzekeny ul 
Kifelé azonban a világért sem mu.atna 
érzékenységét. Sokat olyas s eleg tol 
választja meg munkáit. Szemlélődő, kon 
templativ lélek, A jó zene elhajolja, .lo 
érzéke van gazdasági természetű dol­
gok iránt is, de elvont kérdések inkább 
érdeklik. Szerencsés jövendőidnek lat­
szik.

„Mióka“. Szenzibilis és szenzitiv. Hir­
telen szánja el magát a cselekvésre. 
Nem tépelődik és nem rágódik a dolgo­
kon. Mondhatnék, hogy végletes egyé­
niség. Egyszer bánat unalkodik az 
egyéniségén, máskor meg a legnagyobb 
vidámság lesz úrrá a lelkén. Minden 
igyekezetével arra törekszik, hogy ki­
váljék a szürke liétköznapisagboi. 
Nem sok szerencséje volt eddig az élet­
ben. Pedig érvényesülni akar. rendel­
kezni, parancsolni. Lehet, hogy sikert 
ér majd el, a jelenben azonban a fiatal­
sága és zabolátlansaga sok hibás lépés­
re készteti. Nagyon intelligens. Nem tűr 
korlátokat, vagy legalább is nehezen vi­
seli el ezeket. A zene nagyon közel alt 
hozzá. Szellemes, könnyen principalja 
az adottságokat. A könnyelműségig 
nagylelkű, de rendszerbe en es rendet­
len? Van érzéke valamely művészet 
iránt.

„Grethen“. Szentimentális lélek. ^ Cél­
tudatos, de könnyen befolyásolható. 
Energiája vajmi kevés van. Szereti a 
könyveket és sokszor beleéli magát az 
olvasmányai hőseinek életébe. Álmodozó 
ábrándos." Olyan, akiről elmondhatjuk: 
nem e világra való. Intelligens. Hibája, 
hogy a szivével gondolkozik. Finom, 
disztingvált. Kissé egyoldalú a Hl ág­
szemlélete. Zárkozott, befelé él. Nagy­
lelkű és elsőrangú barát. Megbízható. 
Minden tekintetben áldozatkész.

A francia kamara csütörtökön 
kezdi meg a Young-törvények

tárgyalását
Paris, március 17. A francia kor­

mány félhivatalos közleményt adott ki, 
amelyben a Young-egyezmények sür­
gős ratifikálása mellett foglal állást. 
Nemzeti és nemzetközi szempontok egy­
aránt amellett szólnak, hogy a Nemzet­
közi Fizetési Bank mielőbb megkezd­
hesse működését, tekintettel arra, hog> 
a Nemzetközi Fizetési Bank a \oung- 
terv legfőbb organizmusa — mondja a 
félhivatalos közlemény. A Nemzetközi 
Fizetési Bank működésének megkezdé­
se a német ratifikációs vita elhúzódása 
miatt máris egy _ hónapi késedelmet 
szenvedett és április elseje helyett most 
már csak legfeljebb május elsején kez­
dődhetik meg. Miután Németország 
most már ratifikálta a Young-tei vet, 
sürgősen meg kell történni a ratifiká­

ciónak Franciaországban is, hogy így 
azután a Young-terv elmélete valóság­
gá válhasson.

A kamara csütörtökön kezdi meg a 
Young-törvények tárgyalását. Úgy szá­
mítják, hogy a kamara március hónap­
ban be is fejezi a javaslatok^ vitáját. 
Kormánykörökben remélik, hogy a 
Young-féle törvények ratifikációja áp­
rilis 10-ikéig megtörténik, úgy hogy a 
Nemzetközi Fizetési Bank me gala ki tu­
sának szervezési munkálataiban mar 
vészt vehetnek majd a francia szakér­
tők is.

kormánynak az a terve, hogy a 
pénzügyi bizottságát keddre 

hívja össze a Young-terv ratifikálása 
céljából.

A
kamara

„Chane az özvegyinek 
a rejtélyes női banditavezérnek 

marsalíbotot ajánlott fel 
egy kínai hadvezér

London, március 17. Mint a pekingi 
lapok jelentik, az utóbbi időben Honan 
tartomány nyugati részében egy több 
ezer tagú rablóbanda garázdálkodik, a 
melynek az élén nő all, akit a nép 
„Chang, a rejtélyes özvegy“ néven is­
mer. A banda tagjai és a szegények, aki 
két a banda támogat, egyenesen mar­
sall titulust adományoztak a banda női 
vezérének. A kormány csapa tok minden 
olyan kísérlete, amely a vakmerő és ti­
tokzatos asszony elfogására irányultak, 
eddigelé eredménytelenül végződtek. 
„Chang, a rejtélyes özvegy“, akiről a 
leglehetetlenebb kalandos történeteket 
beszélik, egy jómódú és tekintélyes kí­
nai kereskedő özvegye. Amint a polgár­
háborúk idején a folytonos fosztogatá­
sok. valamint a katonaság és rablólmli« 
dák garázdálkodása következtében fér­
jének minden vagyona elúszott s végül 
őt magát is a banditák megölték, az el­
keseredett özvegy elhatározta, hogy 
most már maga is egy ilyen rablóbanda 
élére áll és így lesz segítségére a sze- 
gényeknek és a védteleneknek. Nemso­
kára csapatot gyűjtött maga köré, a 
mely aztán számban folytonosan növe­
kedett és ma már nem kevesebb, mint

10.000 főből áll a „Chang, az özvegy‘ 
rablóhadserege. A női banda vezér gyak 
ran plakátokat ragasztat ki a városok­
ban ilyen felírással:

„Raboljátok ki a gazdagokat, hogy a 
szegényeket segíthessétek!“ Vagy ilyen 
plakátok is megjelentek:

„Chang, az özvegy“, az üdv csillaga, a 
szegény nép segélyezője.“

Valóban, a banda mindig a gazdagok 
között keresi áldozatait és zsákmányá­
nak nagy részét szétosztja a szegények 
között. Az éhínséggel sújtott tartomá­
nyokban „Chang, az özvegy“ ismételten 
állott segélyére a szegény lakosságnak. 
A legendák, amelyek a már korántsem 
fiatal női bandita körül szövődtek, ter­
mészetesen arról is megemlékeznek, 
hogy golyója mindig talál. Tény az, 
hogy „Chang, az özvegy“ mindig rend­
kívül vakmerőséggel küzd csapatjának 
élén. A lapok végül arról is megemlé­
keznek. hogy egy még nem ismeretes 
katonai kormányzó azt az ajánlatot tet­
te a női banditavezérnek, hogy hagyjon 
fel jelenlegi életével és az ő hadseregé­
ben vezető állást kap. Állítólag Chang 

i marsall ezt az ajánlatot vissza utasította
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per, míg végre most tárgyalásra tűzte
ki á felsőbíróság.

A főúri vádlottak személyesen jelen­
tek meg a tárgyaláson, amelynek érde­
kességét emelte az is, hogy megjelent a 
felsőbíróság előtt a volt császári inten­
dáns évs leánya is, aki miatt a per ke­
letkezett.

A volt osztrák-magyar monarchia 
uralkodóházának intendánsa és a ma­
gyar arisztokrata pár egymással szem­
ben foglaltak helyet a, tárgyalóterem­
ben. Az utóbbiak a vádlottak padján, 
az előbbi pedig leányával a felperesek­
nek fenntartott helyen.

Batthyány grófné erélyes hangon til­
takozott" a visszaélés és csalás vádja 
ellen és határozottan állította, hogy az 
egymillió frankot az utolsó fillérig Stei­
ner Mária költséges passziói emésztet­
ték fel.

A grófné Steiner Mária felé fordul­
va ezeket mondotta:

— Állítom, hogy az egymillió frankot 
Mária költötte el.

Azt remélte, hogy apja, akit Zita ki­
rályné feljelentésére tartóztattak le, 
emiatt legalább öt évi börtönbüntetést 
kap és igyekezett minél alaposabban ki­
használni az életet.. Erre kellett az egy­
millió frank.

— Ez nem igazi — csattant fel kipi­
rulva a szép Steiner Mária és apja is 
élénken tiltakozott a grófné vádjai el­
len. Azt állította, hogy leánya sohasem 

, volt könnyelmű és Mária nevében uta­
sította vissza azt a gyanúsítást, mintha 
a leány arra akarta volna felhasználni 
az ő letartóztatását, hogy belevesse ma­
gát az élet gyönyöreibe. Az ítéletet 
Batthyány grófék rendkívül érdekes pe 
rében "még nem hirdette ki a felebbezési 

I bíróság.

„Arvalänyhaj“. Bizalmatlan termé­
szetű. Valószínű, sok csalódás érhette az 
életben. Ezért óvatos. Valamely művé­
szi ambíciója sarkalja. Talán a színpad, 
vagy a zene. Több önbizalomra és több 
akaraterőre volna szükségé, akkor fel­
tétlenül érvényesülne. Finomlelkű, áldó 
zatkész. Sokat álmodozik és ábrándozik. 
Nagyon sok könyvet olvas, de úgyszól­
ván válogatás nlkül. Ü is azok köze tar­
tozik, akik semmiképpen sem találják 
fel a helyüket. Mindig keresnek, min­
dig várnak valakit, vagy valamit, ta­
lán valami csodát, vagy ehhez hasonlót. 
A tucatemberektől ösztönösen idegen­
kedik. Melegszívű. A szó jobbik értei­
mében arisztokratikus lélek.

Az Uj Kelet grafológusának hosszabb 
külföldi útja miatt, rovatunkat egyelőre 
beszüntetjük és igy újabb kéziratokat 
nem fogadunk el.

A botránypörökbe keveredett és félévre 
elitéit Batthyány grófnő elköltötte a 
gondjaira bízott leány 1 millió frankját

R próba meggyőzött 
R „Benzit" megfőzött!
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a márka amely­
ben sohasem csa 
latkozik. ,011a* 
bebizonyitható- 
lag a legmegbíz­
hatóbb. Mindé 
nfltl kapható. 

Valódi csak ha 
az .Olla* név 

látható!

Paris, március 17. A Habsburg-csa- 
lád volt intendánsa, Steiner-baró, aki­
nek nevét még jól ismerik Ausztriában 
és Magyarországon, évekkel ezelőtt 
nagy feltűnést keltő bűnügybe Kevere­
dett. Ez a bűnügy volt a kiinduló pont­
ja annak a régóta húzódó pernek is, a 
mely most ismét foglalkoztatja a bíró­
ságot.

Még az 1920-as évek elejen törtem, 
hogy Zita exkirályné megbízta Steinert 
az uralkodó-család volt intendánsát, bo­
csássa áruba az osztrák korona gyé­
mántjait. Ismeretesek még ennek a meg 
bizatásnak nagy port felvert következ­
ményei. Zita exkirályné az ékszereladá­
sok miatt feljelentést tett Steiner ellen 
és vádját kiterjesztette a volt császári 
intendáns feleségére is. A házaspárt ab­
ban az időben Párisban le is tartóztat­
ták és Steiner és felesége öt hónapot 
töltött fogságban, azután pedig Svájcba 
utaztak. Amikor pedig Steiner a volt 
császári családdal támadt differenciáit 
elintézte, az ügy meglepő módon uj vá­
gányra kanyarodott és uj szereplők kap 
csolódtak bele.

Az uj szereplők, egy Batthyány gróf és 
felesége, akiknek közelebbi személyi 
adatait azonban nem közlik a pör tár­
gyalásáról szóló laptudósitások. Az il­
lető Batthyány gróf és felesége különös 
módon kerültek kapcsolatba a Habs- 
burg-ház volt intendánsának ügyével. A 
mikor Steinert és feleségét Párisban le­
tartóztatták, az asszony megkérte ba­
rátnőjét, Batthyány grófnét, hogy ve­
gye gondjaiba leányát, Máriát. A fia­
tal leánynak egymillió frankja volt kü­
lönböző címletekben és _ ezt a pénzt is 
Batthyány grófné gondjaira bízták. A 
mikor Steiner Mária szülei kiszabadu-

! lása után visszatért hozzájuk, az egy- 
I millió frankból már semmi sem volt. 
j Batthyány grófné felhatalmazás nél- 
• kill elköltötte az egymillió frankot, a 
grófné viszont azzal védekezett, hogy a 
pénzt Mária szeszélyeinek kielégítésére 
kellett fordítania. A grófné elmondotta, 
hogy az elegáns életmódhoz szokott, elő­
kelő körökben nevelkedett fiatal leány- 

I nnk fényűző passziói voltak.
A legelőkelőbb párisi mulatókat láto­

gatta, főúri vacsorákra járt, a Cote 
d‘Azúrra utazott pihenni, állandó ven­
dége volt az előkelő kaszinóknak és ez 
az élet felemésztette az egymillió fran­
kot.

Steiner nem elégedett meg a grófnő 
magyarázatával és az egymillió frank 
miatt visszaélés címén feljelentette a 
párisi törvényszéken Batthyány grófnőt 

( De ugyanakkor Steinerék feljelentést 
tettek Batthyány gróf ellen is, akinek 
Steiner 90.000 frankot át azzal a megbí­
zással, hogy ezen a pénzen régiségeket 
vegyen számára. Batthyány gróf eleget 
is tett Steiner kérésének, de az inten­
dáns nem volt megelégedve a gróf által 
vett tárgyakkal és a grófnéval együtt 
őt is feljelentette.

Közel négy évvel ezelőtt, 1926. decem­
ber 11-én tárgyalta a Batthyányék ellen 
megindított pert a párisi esküdtszék.

Batthyány grófot felmentették a vád 
alól, mert eljárásában nem láttak bűn­
cselekményt, Batthyány grófnét azon­
ban a törvényszék hat hónapi börtönre 
ítélte. Batthyány grófné íelebbezett az 
ítélet ellen, mig Steiner volt intendáns, 
a felperes, szintén felfolyamodással élt 
Batthyány gróf felmentésével szemben.

A két igazságszolgáltatási fórum kö­
zött szokatlanul hosszú ideig húzódott a

Pályázati eredmény,
Felhívásunkra 6852 pályázat érkezett 

be. Az anv-g lelkiismeretes feldolgozása 
után a zsür. döntése a kővetkező: 

Szabályos, ötletes, a

III
reklám célját szolgáló rövid szöveg, mely 
az első díjra érdemes volna egy sem 
akadt a pályamunkák között.

A két legjobb a következő:
1. A próba meggyőzött 

A „Benzit“ megfőzött.
Beküldője: Weisz Manci Brasov

2, Alig mostam, már száritok, 
Benzité a csodás titok.

Beküldője: Gold ma nn Baba Cloj 
A zsűri döntésének megfelelően a H* 

és ül. dijat fentiek között megosztottuk
és 7500—7500— leit címükre elkül- 
döttünk.

A következők dijat nem nyertek, u® 
gondos és szellemes munkájukat a zsün 
dicséretre méltónak találta:

1. Fráter József Oradea.
2. Bácsi Tibor Chibed.
3. Dr. Ernest Rosenberg Cluj.
4. Dr. Ziegler Károly Targu Mure®- 
Ezeknek, amellett, hogy elismerésül1

két ezúton kifejezzük, elküldöttünk o— 
kg. „BENZIT“ szappant.

benzitkoncekN
vezérképviselete
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Nem vált el Károly extrónörökös Ismeri már ön a

Lupescu asszonytól
Lupescu asszony vakbéloperáción esett keresztül és így keltek szárnyra a válásról szóló hírek

paris, március 17. Egy francia lap az 
alábbi feltünéstkeltö cikket közli mai 
fámában. Megbízható forrásból szár­
mazó értesülés szerint Károly herceg 
yóU trónörökös, aki most Parisban tar­
tózkodik. néhány nappal ezelőtt váratja 
#U1 elhagyta barátnőjét, Lupescu asz- 
jzouyt. Ez a liir egy rendkívül érdekes, 
.,r egész világ előtt lejátszódó szerelmi 
itgéiiy után tesz pontot.

Károly román extrónörökös regénye 
akkor kezdődött, amikor feleségéi és 
»vermekét elhagyta Lupescu asszony­
át és Párisim költözött. Később Neu- 
•Biben béreltek egy villát, ott éltek el­

zárkózva a világtól és itt érte őket Fer­
dinand király halálának a hire. Károly 
extrónörökös néhány hónappal később 
Nizzába majd Londonba és azután 
Brüsszelbe költözött és mindenütt vele 
volt Lupescu asszony is, azonban sehol 
sem voltak szívesen látott vendégek, a 
kormányok mindenütt attól féltek, hogy 
Károly megvalósítja sokat hangoztatott 
tervét és Lupescu asszonnyal együtt 
puccsszerűen hazatér Romániába el­
foglalni a trónt. Közben Mária özvegy 
királyné amerikai útja alkalmával sze­
mélyesen is megkísérelte, hogy Károly 
herceget rábírja a Lupescu asszonnyal

való szakításra. A királyné missziója 
akkor nem járt eredménnyel, most 
azonban az idő ugylátszik, ezt a kérdést 
is elintézte. Az extrónörökös elhatározá­
sának rendkívül érdekes következmé­
nyei lehetnek és több mint valószínű, 
hogy lesznek is.

Bueuresti-Bukarest, március 17. — A 
,.Facia“ megcáfolja azt a hirt, amely 
szerint Károly extrónörökös elvált Lu- 
puseu asszonytól és Berlinbe költözik. 
A lap tudnivéli, hogy Lupescu asszony 
a napokban vakbéloperációnak vetette 
alá magát. A válásról szóló hírek ezzel 
kapcsolatosan keltek szárnyra.

e>

1 liberálisok még csak egy evet jósolnak a kormánynak
9 ormánybuktató
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■\ feminista szövetség a választásokból kiábrándulva keserű hangú kiáltványá­
ban lé’ekrablásnak nevezi a női szavazókkal szemben használt k'-rtesfogásokst

Buciiresl i-liu!carest. március 11. A 
romániai feminista nők egyesülete mn- 
Bifosztumot hocsájtottak ki. amelybe.í 
íiegáilppitja, hogy a községi választá­
sokon csúnya sáiárkodás folyt a szava­
zatokkal. Valósággal lélekvásárlas az. 
.•mi ezeken a választásokon történt. 
Kérik, hogy a pártpolitikát zárják ki a. 
kiás ég i gazdálkodásból.

A fővárosi sajtó megállapítja, hogy a 
liberálisok mérsékelt sikerrel szerepel- 
tvK. a városi tanácsvalasztások. során a 
«satuit területeken, a regátban azonban 
igen szé]) eredményeket értek el. A 3a-

! kormánybuktató kampányt kezd a libe- 
S ralis párt, amelytől azt remélik, hogy a 
j jövő márciusra meg is fogja buktatni a 
I jelenlegi kormányt.
I Temesvárról jelentik, hogy a politech 
i nikai hallgatók vasárnap délután ha­

béra 1 is párt végrehajtóhizottságát. hogy ; talmas demostrációt rendeztek a városi 
a párt további taktikája fölött döntse­
nek. Ezalkalommal le fogják szögezni

pok ezt Dúca politikájának tulajdonít­
ják, aki Bratianu Vintilával szemben 
az első pillanattól kezdve a lassú előre­
törés politikája mellett foglalt állást. 
Hír szerint a városi tanáesválasztások 
lezajlása után össze fogják hívni a í

azt, hogy Daca álláspontja helyes volt. 
Liberális körökben egyébként orról be­
szélnek, hogy a nemzeti parasztpártot

, tanácsválasztás ellen, amelynek ered- 
i ményeképen néhány kommunista jelölt 
j is bejutott a városi tanácsba. A diákok 
I határozati- javaslatot szavaztak meg, 
j amelyben kijelentik, hogy nem lógnak

még egy évig hagyni kell kormányozni, j nyugodni addig, míg uj választásokat 
Novemberben állítólag nagyszabású ki nem írnak.

Csak a pénzügyminisztérium adhat haladékot az adóhátralék fizetésére

Kolozsvár kereskedői küldöttségileg tiltakoz­
tak a tartományi pénzügyigazgatóságon a 
pénzügyminiszter sérelmes rendelkezése ellen

Dobrescu tartományi igazgató távollétében Hodor vezérfelügyelő kijelentette, 
hogy míg a kérdést a minisztérium rendezi, felfüggeszti a végrehajtásokat

graph“ autentikus adatok alapján köz­
li. hogy a jelentés egyetlen olyan kité­
telt sem tartalmaz, amely bármely fél 
javára szólna és egyetlen szóval sem 
érinti a palesztinai parlament kérdését, 
jóllehet ez a kérdés foglalkoztatta a 
bizottság tagjait, de nyomban el is ej­
tették. Ezzel szemben általános javas­
latokat tartalmaz a bizottság jelentése 
különösen a palesztinai közigazgatás­
ban szükséges rendszer és személyi vál­
toztatásokra vonatkozólag. A jelentés 
legnagyobb része a föld-problémával 
foglalkozik.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése 
szerint a parlamenti bizottság jelenté­
sének nyilvánosságra hozása valószínű­
leg újabb halasztást iog szenvedni, 
mert a kormány még nem fogadta el a 
jelentést és a bizottságot utasította ar­
ra, hogy némi módosításokat eszközöl­
jön a jelentésének ama passzusainál, 
amelyek az angol kormány Palesztina- 
poiitikájának irányvonalait érintik, ami 

: nem tartozik a bizottság hatáskörébe.
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Cluj-Kolo'.srár, március 17. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) ■—• Néhány nappal 
ezelőtt rendelet érkezett a kolozsvári 
pénzűgyigazgaté>sághoz, amely szerint 
sem a kolozsvári pénz ügy igazgatónak, 
sem pedig a kerületi adóhivatalok ve­
zetőinek nem áll jogában haladékot 
úti ni adóhátralékok fizetésére.

A rendelet úgy intézkedik, hogy ha­
ladékor a jövőben csakis a pénzügymi­
nisztérium adhat. Ez az intézkedés ért­
hető konsternációt váltott ki a város 
egész lakossága, különösen pedig a ke­
reskedők körében, annál is inkább, mert 
a pénzügy miniszteri umbau nem ismer­
hetik sem a pénzügyminiszter sem pe­
dig az államtitkár a lokális viszonyokat 
es igy ez a rendelet a kereskedőket ki ja 
rók kezére játsza fit.

Ma délelőtt a kolozsvári Sfatul Ne-

gustoresenek mintegy negyven tagú de­
legációja jelent meg a tartományi igaz­
gatóságon, hogy tiltakozzék a pénzügy­
minisztérium sérelmes rendeleti) ellen. 
A delegációt Tuffii alpolgármester és 
abban resztvettek többek között Sipos 
benő, Somogyi Miksa, Pop Péter, Fodor 
Viorel, Deutsch Ferenc- és mások. Dob­
rescu Aurel tartományi igazgató távol­
létében helyettese, dr. Hodor Victor 
közigazgatási vezérfelügyelő fogadta a 
küldöttséget, amelynek vezetője Tuffli 
Richárd rövid beszédben mutatott^ rá 
a pénzügyminisztériumi rendelet sérel­
mes voltára. Tuffli kérte, a tartományi 
igazgató helyettesét, hogy követi tse 
Dobrescu miniszternek a kolozsvári ke­
reskedők panaszát és annak orvoslása 
érdekében lépjen érintkezésbe távirati­
lag Madgearu pénzügyminiszterrel. A

kolozsvári kereskedők azt kívánjak, 
hogy pénzügy igazgatónak, valamint az 
adóhivatalok vezetőinek legyen meg 
továbbra is a joguk adóhaladékot adni, 
addig is pedig, inig ez a kérdés elinté­
ződik, kérték a végrehajtások felfüg­
gesztését.

Dr. Hodor Victor a delegációnak adott 
válaszában elismerte a kolozsvári ke­
reskedők kérésének jogosságát. Kijelen­
tette. hogy a pénzügyminisztériumnak 
a kolozsvári tartományi igazgatóság 
mellett működő kirendeltsége ugyan­
csak tel lesz hatalmazva adóhátralékok 
adására. Dr. Hodor kijelentette végül 
hogy addig is, mig a pénzügyminiszté­
riumban ebben a kérdésben megegyezés 
nem jön létre, utasítást fog adni a vég­
rehajt ásó k fel fii ggesztésére.

Nem arab barát az angol parlamenti 
vizsgáló bizottság jelentése

aii próbáltak 
kirabol ni Csernoviízhan 

egy zsidó családot
Cernauíi-Csernovitz, március 17. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Csernovitzban 
furfangos ötlettel próbálta két rovott- 
multu betörő kihasználni a purimi ün­
nepségek vidám hangulatát. Pénteken 
este, vacsoraidő alatt két álarcos fiatal­
ember kért beboesájtást Goidschlag ke­
reskedő lakásába. Parimra való tekin­
tettel gyanútlanul heeresztették őket, 
mire az egyik álarcos revolvert rántott 
és felszólította a házbelieket, hogy sen­
ki se merjen helyéről moccanni. Ezalatt 
a másik kutatni kezdett a lakásban a 
kereskedő pénze és ékszerei után. Az 
egyik cselédnek sikerült ennek ellenére 
is egy hátsóajtón kimenekülni és érte­
síteni a rendőrséget. A betörők még 
javában kutattak, midőn motorbiciklin 
a fenyegetett házhoz érkezett hat rend­
őr, akiknek sikerült a purimi maszkba 
bujtatott betörőket letartóztatni.

Kihallgatásuk során megállapítást 
nyert, hogy Voha Franz és Budi Franz 
rovottmultu betörőkkel azonosok. Át­
adtuk őket az ügyészségnek.

London, március 17. Az Lj Kelet 
egyik legutóbbi számában londoni ra- 
diójelentés alapján közölte, hogy az an­
gol fővárosban elterjedt hírek _ szevin „ 
uz angol parlamenti vizsgálóbizottság
elkészítette jelentését, amely állítólag 
hz araboknak kedvez. Az angol liberá­
lis lapok azonban erélyesen cat okiak a 
híradásnak ezt a részét, amely szélső 
jobboldali konzervatív körökből ered. 
Különösen a „Daily Telegraph cáfol;)a 
erősen, hogy a jelentés gxab-barat sze 
lemben készült volna el.

A „Times“ jelentése szerint a parla­

menti vizsgálóbizottság tagjai Sir Wal­
ter Shaw elnöklete alatt március 12-én 
tartott gyűlésükön aláírták a Paleszti­
nában lefolytatott vizsgálatról szóló je­
lentést. Egyes hírek arról szólották, 
hogy Sir Walter Shaw, Sir Henry Bet­
terton és Hopkins Morris által aláirt 
jelentéssel szemben Snell, a bizottság 
munkáspárti tagja kisebbségi jelentést 
készített volna el. A „Times“ ezzel 
szemben úgy tudja, hogy a bizottság 
összes tagjai egyhangúlag magukévá 
tették a jelentést és Snell csupán némi 
fenta rtásokat fűzött a jelentés néhány

pontjához, amelyet egyébként ő maga 
is aláirt. A parlamenti bizottság a na­
pokban lord Pass fi éld gyarmatügyi mi­
niszternek benyújtja jelentését.

A „Daily Chronicle“ legújabb jelenté­
se szerint a bizottság összes tagjai ál­
tal aláirt jelentést Snell fentartásaival 
együtt már be is terjesztették a kor­
mánynak.

A „Morning Post“ és a „Daily News“ 
jelentésével szemben, mely szerint- a 
bizottság jelentése az araboknak ked­
vez és hogy a Balfour-deklaráció újabb 
interpretálását ajánlja, a „Daily Tele-

— Negyven éttermi vendéget mérge­
zett meg a széngáz. Berlinből jelentik: 
A Hamburgtól nyugatra eső Grossflött- 
beckben negyven éttermi vendég szén- 
gázmérgezést kapott. Tizennyolc mér­
gezett kórházba szállítás után fél nap­
pal még nem nyerte vissza eszméletét. 
A mérgezést a kellőleg nem takarított 
kályhából kiáramló széngáz okozta.

— Csalás miatt feljelentést tettek egy 
volt cseh miniszter ellen. Prágából je­
lentik : Slcribernv volt vasúti miniszter 
ellen többrendbeli csalás és zsarolás 
miatt feljelentést adtak be. A volt mi­
niszter tulajdonosa volt a Tempo lap­
kiadó vállalatnak, amely négy déli la­
pot ad ki. Skriberny a hirdető cégek­
hez körlevelet küldött, állítva, hogy a 
hirdetések 70 ezer példányban jelennek 
meg, holott a vidéki lappéldányokba 
nem tették bé. Az egyik alkalmazott 
pedig több biztositó intézetet keresett 
fel azzal, hogyha nem helyeznek ei 160 
ezer korona értékű hirdetést a lapok­
ban, akkor támadni fogják az intézetet.



MB Kolozsvár, 1930 március is.

Váratlanul meghalt 
Primo de Rivera, az egykori 

spanyol diktátor
Paris, március 17. Primo de Rivera, 

a spanyol diktátor idegen földön, ne­
hány ezer kilométerre Madridtól, ahol 
diktátor! évei lezajlottak, váratlanul 
meghalt. Parisba jött, a francia köztár­
saság gazdag, kultúrában fölényes íö- 
városába, hogy egy hires cukorbeteg- 
szanatóriumban pihenjen és gyógyul­
jon. A végzet másként intézkedett és a 
hatvanhoz közeljáró, mulatni szerető, 
de egyébként puritán katona időnap 
előtt befejezte földi pályáját. Tragikus 
végzet volt. ezt ellenfelei sem tagadhat­
ják. Az sem tagadható, hogy ellenfelei 
főleg megbántott, mellőzött és háttérbe 
szorított politikusokból állott, kevésbé a 
tömegekből, akinek a diktatúra hat és 
fél esztendeje munkát adott, jó egész­
ségügyi intézményeket szerzett és va­
lami kultúrát. Primo diktatúráját nem 
élvezte ki a lakosság egyetlen rétege 
sem. a diktátor igyekezett a maga vé­
széről mindenkit bevonni a munkába, 
kivéve a politikai munkát: ezt nem 
szerette. Sohasem volt politikus, ez meg 
is látszott vérszegény koncepcióján és 
főleg azon. hogy nem Spanyolország leg 
jobb erőit vette igénybe. Hogy jót akart 
abban semmi kétség. Hogy mennyire 
nem jelentette az ország veszedelmét 
Primo de Rivera diktatúrája, legjobban 
kiderült a bukása utáni napokon, ami­
kor az országban Primo hívei nem rej­
tőzködtek el. hanem kiállottak tüntetni 
és pedig a köztársaság mellett. Primo 
inkább hajlott a köztársaság felé és 
sok esetben, ha megkérdezték tőle, miért 
nem csinálja meg a köztársaságot és 
miért nem áll annak élére, Primo az 
egészet egy vicces, sőt kedélyes kézle­
gyintéssel intézte el. Azt mondotta:

— Minek nekem a köztársasági el­
nökség, amikor ma is nagyobb hatal­
mam van. mint amilyent egy köztársa­
ság garantálhat elnökének.

Azt hitte, hogy addig tarthat diktá- 
tori dicsősége, amig akarja. Valamelyik 
újság érdekes adalékot szolgáltatott 
Primónak ehhez a hitéhez. Primo ugyan 
is egy félévre vállalta a diktátorságoí, 
addig, amig a rend teljesen helyreállott 
■Spanyolországban. A rend valóban 
helyreállott az első félév után, sőt már 
közben is olyanok voltait az állapotok, 
hogy nyugodtan ki lehetett volna írni 
a parlamenti választásokat, ö azonban 
lefitymálta az alkotmányosságod és meg 
maradt továbbra is diktátornak.

Primo de Riverával szemben igazság­
talanok mindazok, akik operett,-diktá­
torrá akarják lekicsinyíteni. Persze 
Nagy Károly, vagy II. Ferdinand, vagy 
Koiombus. vagy Cervantes pantheon- 
jába nem log bekerülni, de a jövő tör­
ténetírója keli. hogy elismerje szándé-'i 
kai tisztaságát és egyéni íntaktságát. 
Primo de Rivera vagyont szerezhetett 
volna és mint egyszerű, nyugdíjazott 
tábornok és kisgazda fejezte be életét.

Váratlan halál
Paris. március 17. Primo de Rivera 

halálának körülményeiről a következő­
ket jelentik: A volt diktátor Royal szál 
lóbeli lakásán tegnap reggel kilenckor 
ébredi s felöltözködött, majd karosszék­
be ült. Templomba távozó leányai és 
íia előtt egyáltalán nem panaszkodott 
rosszullétről. Mikor Miguel fia a temp­
lomból visszatért, atyját eszméletlen ál­
lapotban találta. Azonnal orvost hívott, 
de az orvosi segítség már nem használt. 
A volt diktátornak, mint ismeretes, cu­
korbetegsége volt s embólia ölte meg.

A volt diktátor halála egészen várat­
lanul következett be. Délutánra vendé­
geket várt magához a szállóbeli lakásá­
ra és reggel még hozzátartozói sem sej­
tették, hogy utolsó órája elérkezett.

A párisi spanyol nagykövetség azon­
nal értesítette a madridi kormányt s 
Berenguer tábornok miniszterelnök kö­

zölte a halálhírt a királlyal. Sanjurio 
tábornok, a volt diktátor meghitt barát­
ja tegnap este nyolckor Párisim utazott, 
hogy a gyászesetnél a család mellett áll 
.ion.

Bebalzsamozták Primo holttestéi 
Primo de Rivera holttestét tegnap 

este nyolc órakor Elie Daure párisi or­
vosprofesszor bebalzsamozta. A holttes­
tet ezután spanyol szokás szerint a

karmelita szerzetesek fehér csuhájába f SZ^iSZi
öltöztették, lábaira papucsot húztak és '
kezei köré fekete nagyszerűit olvasót fon q
taj. • vrae/á taszító. Csúnya szmu fogak eltorzítják a leb

arcot. Mindkét szépséghibát azonnal cs al ‘poam.. . _________ r.„0hlbát azonnal
A lapok szerint a volt diktátor at m lehet tüntetni a pompásan üdítő Chlorotiont-ío' 

vonásai derültek és nyugodtak. A halat gyakran már egyszeri használatával. A fogak 
tusa kínjai egyáltalán nem vehetők egyszeri használat után gyönyörű elefántcsi.a 
észre rajtuk. Az utóbbi hetekben sza- ragyognak, különösen ha a tisztításhoz külön 
kálit növesztett, koporsóba tétele előtt féli a készített fogazató» sörtéjű Cbiorodoní-f, 
most ezt a szakállt leborotválták. Ma használjuk. A. fogáig köze szorult rothadó étéi

erre i

éjszaka dékok.a koporsó mellett családja és- emj! melyek a kellemetlen szájszagot 0k<
, ,, , , . , ,, , , a fogkefével alaposan eltávolít hatók. Kisi
két spanyol a pác a imádkozott. A kopoi - MCg tubus fogkrémmel. Chlorodont-io 
sót valószínűleg Spanyolországba fog- -fogkefe és -szájvíz mindenütt kapható. Csak” 
ják szállítani. fehr-r-zőld bziuti csumagolásbjui „Clüoircdoct“ f(

Madrid, március 17. A hazafias sző- »alódi. 
vétség (Unió Patriatica) kérte Primo de 
Rivera családjának hozzájárulását ah­
hoz. hogy a volt diktátort a szövetség 
madridi székhazában ravatalozhassák 
fel.

a
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A lengyel köztársasági elnök 
nem fogadta el a Bartel-kormány

lemondását
Varsó, március 17. A távirati iroda 

közli, hogy a köztársaság elnöke a Bar­
tel kormány lemondását nem fogadta 
el. A lapok szerint Mosciski elnök a 
Bartel kormány lemondásának előter­
jesztésekor csodálkozásának adott ki­
fejezést afelett, hogy a törvényhozás 
kormányválságot idézett fel, holott az 
állami költségvetésre vonatkozó munká­

latok még nem nyertek befejezést. Mos 
ciski köztársasági elnök tegnap meg­
beszélést folytatott Pilsudszki mar sál­
lal, aki ezután Bartel lemondott kor­
mányéi nőkkel tanácskozott. Lengyel po­
litikai körökben nem tartják kizártnak, 
hogy újra Bartel kap kormáayalakitás- 
ra megbízást

Az egész indiai angol rendőriegénységet 
sómonopóliumi ellenőrré léptettek elő

Kezdi messzemenő kihatásait éreztetni az indiai polgári ellenállás
London, március 17. Az indiai alki 

ráíy rendeletet adóit ki. melyben a köz­
rendőrnél magasabb fokozatú rendőrle­
génységet és a rendőr tiszt viselőket 
Bombay kerületben sójövedéki ellenőri 
megbízással ruházta fel és felhatalma­
zást adott arra, hogy a sómonopolium- 
törvény rendelkezéseivel ellentétben ki­
termeli sót elkobozhassák és szükség 
esetén letartóztatásokat is foganatosít­
hassanak a jövedéki kihágások elköve­
tői ellen, kalkuttában a polgári ellen­
állás mozgalma már kezd messzebbmenő

kihatásokban jelentkezni. Számos gyár­
üzemben sztrájkok vaunak s a szülők 
nem engedik gyermekeiket iskolába. 
Alig van már iskola, ahol a tanítás za­
vartalansága biztosítható lenne. A la­
kosság ‘körében elkeseredést keltett Sen 
Gupta Calcutta! lordmayor letartózta­
tása és Rangunba szállítása. Holnap 
Calcuttában és a környéken több város­
iján tiltakozó gyűlések lesznek, amelye­
ken szolidaritást juttatnak kifejezésre 
a deportált lardmayor mellett..

A sfovleftsaltö „aHvaló-kutyö< 
aalt*' aposztrofálja a canter 

burgi és yorki érsekeket
Tegnap egész Angi ában é; Becsben is könyörgő isten­
tiszteleteket tartottak az oroszo szági vailásü idézőitekért

London, március 17. Az oroszországi 
szovjetsajtó a. leghevesebb szidalmak­
kal illeti a Canterbury! és a yorki- érse­
keket, akiket alávaló kutyáknak bélye­
geznek, akik a vallás leple alatt kapi­
talista érdekeket szolgálnak. A Mosz­
kvai Munkás című lap valószínűnek 
vart ja a proletárállam ellen megindí­
tandó háborút s felhívást intéz-, az orosz 
néphez, hogy fogadja méltón az ellen­
séges csapatokat, ha az „isten hadse­
regei“ megkísérelnék az orosz határúx 
átlépését.

London, március 17. Az oroszországi 
vailásüidözöttekért tegnap egész An­

gliában mindenütt Konyorgo istentisz­
teleteket tartottak. A Canterbury! ér­
sek egyházi beszédében- is bejelentette, 
ívjgy április másodikán a lordok házá­
ban újabb interpellációt intéz a kor­
mányhoz s hivatalos jelentést fog kérni

Stramerék oiozsváron jiddis operett- 
mutattak beslágert

A ,,Chalojmes von Liebe ‘ nagy sikere
Cluj-Kolozsvár, március 17. Szomba­

ton este Stramerék ismét Kolozsváron 
vendégszerepeitek, ezúttal a Magyar 
Színház színpadán, ahol egy uj és 
nagyhatású operetteben mutatkoztak 
be. A darab — Chaloimes von Liebe — 
az uj zsidó zenei irodalom gyöngye. 
Régi és modern motívumok ölelkeznek 
benne gyönyörű zsidó dallamokká. A 
darab szövegét és zenéjét R. Lilién szer­
zetté és ahol Stramerék előadták, Bu­
karestben és a regát városaiban, min­
denütt hatalmas sikereket értek el vele. 
A darab nagyszerű kiállításban ment 
Kolozsváron, újszerű, meglepő rendezé­
si trükkökkel, szenzációs táncokkal és

fél egymásra talál. A főszerepeket 
Stramer-házaspár játszotta.

Elbájoló, szivhezszóló dalaikkal Stra­
merék a szépszámú közönséget valóság­
gal elbűvölték és több ízben nyiltszini 
tapsot arattak. Pompásak voltak a 
többi szereplők is, különösen Hanv 
Glattstein a cigányasszony szerepében 
Elza Rab inovi tz, mint házsártos asz- 
szony. Aranka Blind és Cily Bell ki­
sebb szerepekben. A férfiszereplők kö­
zül ki kell emelnünk Adolf Bell komi­
kus öregét, Izrael Feldbaum soffőrjét 
es Max aki ezúttal a fonákul
szegény embert abriw*lta pompásan B 
Segal 1 öreg gazdagja; is«^, -ja . v,
volt. Stramerék a darab kiállítása [A 
rül is buzgó munkát fejtettek ki es 
olyan szép előadást produkáltak, ami a 
legszebb magyar szinházbeli operette- 
előadásokra emlékeztet. A közönség az 
egyes duetteket és göfl jelenete két tom­
boló tapssal és kihívásokkal honorálta.

Vasárnap este „A becsapott vőlegény“ 
cimii operetteben brillírozott a társa­
ság, hétfőn este pedig „Isten nevében" 
cimü. színdarabban búcsúzott a kolozs­
vári közönségtől. Stramerék mindenki 
előtt végtelenül szimpatikus művész- 
társulata. Salamon Stramer minden 
előadás után a „Sony Boy“ cimü világ­
slágert énekelte óriási siker mellett. A 
társulat legközelebb Gyulafehérváron 
fog vendégszerepelni. Imién Medgyesre 
mennek, ahol huszonegyedikén és hu­
szonkettedikén játszanak, Sze bentien 
március 23., 24. és 25-tikén fognak ven­
dégszerepelni.

hsgmoöernebb

vérba
és leghatásosabb 

lése
keze-

Dr. Paul Petitjeim párisi orvos fel­
hívja a figyelmet a szifilisznek a szá­
jon keresztül való modern kezelésére.

Több érven keresztül kezelt betegekei: 
végzett megfigyeléseim, akiknél a be 
tegség már fekély, kiütések vagy ar. 
idegrendszer bánhalmai formájában je­
lentkezett, arról győztek meg, hogy a

és blis-arzen, higgany

a kormány részéről tett diplomáciái lé­
pésekről.

Bécs, március 17. Tegnap este a bécsi 
kát beli kus templomokban istentisztele­
tek voltak az oroszországi valiásüldö- 
zöttekért. Pii‘í'1 bíboros hercegérsek a 
Szent István Székesegyházban beszédet 
mondott, melyben az üldözés borzalmait 
ecsetelte.

S1GMÄRGYL
muthből összeállított orvosságnak a 
szájon keresztül való használata erős 

i és tartós hatást gyakorol a vérbaj rati 
i krobúira, mivel rendkívül hathatós 
i formában tartalmazza, a fentebb idé- 
j zeit három gyógyszert,, amelynek egye- 
; dűl bizonyultak hatásosnak a vérbaj 
kezelésénél.

A SIGMARGYL egy havi kezeléshez 
való üvegben, részletes használati uta- 

i s iáássa 1 együtt 3S0 lejért kapható az 
I ország összes gyógyszertáraiban és dro- 
j gériáiban. Engross lerakat SIGMAR* 
I GYL Str. Prineipatele Unite. 14. Bueu- 
resti 5.

kuplékkal.'
Jakob Rittersmann dúsgazdag keres­

kedő fia, Dávid, megszereti Pereiét, 
egy szegény cipész leányát. Amikor 
azonban házasságról van szó, az apa 
hevesen ellenzi a partit és azzal fenye­
geti az akaratos fiút, hogy beteg anyja 
belepusztulna, ha a szerelemből házas­
ság válik. Egyúttal pedig gondoskodik 
arról, hogy a leány elkerüljön a város­
ból.

Huszonöt évvel később a szintér már 
Amerikában van. Itt David fia meg­
szereti Perele leányát. Hosszabb bonyo­
dalmak után persze egymáséi lesznek 
és a „szerelem álmaiban“ mindegyik

Uj cukorgyár Csehszlovákiában. Pra; 
gából jelentik: A cukoripar képviselői 
— mint azt az Uj Keleti jelentette _ 
racionalizálás és koncentráció utján 
csökkenteni akarták az ország területén 
működő cukorgyárak számát. Ezzel a 
tervvel ellentétben egy másik csoport 
nj gyárak létesítését vette tervbe. A 
kremsi kísérleti gyár mintájára Bohus- 
lavicben szintén fői fognak építeni egy 
kisebb kísérleti gyárát. A tőke előterem 
tése és a répatermelők részt vétele te­
kintetében már folynak is a tárgyalá­
sok.

13as gyorssajtót
— esetleg kétcilinderest — keresünk 
megvételre. Ajánlatokat fizetési ■ feltételek 

megjelölésével a kiadóba kérünk

Vörös, kipállott gyermek testet HÖFER krémmel kenünk
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Uj Kelet tudósítójí 
választások sorozal 
ződött. Épen ideje 
lasztások már hóul 
galomban tartják 
A közigazgatási reJj 
választási periódus! 
kormánypárt hivatj 
hogy a hónapokig 
most már fel fogjál 
gazdálkodás t. közJ 
napi eredmények ni 
zeíi parasztpártnakl 
gal felruházott várj 
selmét, mi a magúi 
lel és megelégedéssé 
hogy az Erdélyi Zi 
ség tiz esztendős ni 
politikai életre kivi 
nütt komoly faktor! 
ken a választásokol 
dóság képviselői mi 
községtaná vsában hl 
községi érdekek ml 
munkájuk során mi

Az érd!
Bán j fyh un ya den 

amelyet az elnök ml 
vánitott. ti

Besztercén a kori 
kai. magyarokkal ti 
Blokkal karöltve ni 
mot elnyerte. A taí 
következő: polgárra 
polgármester romái 
román, 13 szász. 3 [ 
tagja lett.

Désen a kormány! 
tási Blokkal, a Mai 
szociálistákkal köti 
összesen 1832 szaval 
paktumos listára el 
egészében megválna 
A román blokk 359[ 
zárok 19.45 százaiéi 
össze 5 szavazat hil 
a minimum eléréséi 
zaiékot elérje. A rtl 
kérését, hogy az áj 
Diót 20 százalékra I 
utasították. A meg| 
Dés polgármestere 
i'u volt alpolgárnitl 
Választási Blokk rl 
dór, Berger Nántl 
■ftosenziecig Jakall 
Manó és Weinbera 
be a városi tanácsi 
tagja is van. A ml 
egyébként a kövei 
13, Magyar Párt 1 
Blokk ti, szociáldenl

Déván az egyesül 
szociálisták közös 1 
1003 szavazatot kai 
741 szavazatával I 
tumok elosztása 10l

Fogarason a kori 
fokkal és a zsidók!
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leg. hogy a 
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no bőre gyengéd 
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kell lennie és. ha odanézei és a 
és bársonyos, úgy a Rouge et Noir 
krém által lett azzá.
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a kormánypárt 2181, a liberálisok 696, az önálló 
zsiQO *rfb\í£A $&r sLz önálló magyar listák 93 
mandátumot kaptak a községi választásokon

A vasárnapi választások általában a kormány gyökeiméi hozták az egész országban
gyakorolnifíucuresti-Bukarest, március 17. (Az 

l'j Kelet tudósitójától.) — A községi 
választások sorozata vasárnap befeje­
ződött. Épen ideje volt már, mert a vá­
lasztások már hónapok óta. állandó iz­
galomban tartják az ország lakosságát. 
A közigazgatási reform alkalmazásának 
választási periódusa ezzel véget ért és a 
kormánypárt hivatalos lapja beígéri, 
hogy a hónapokig tartó korteskedést 
mo-t már fel fogja váltani a komoly 
gazdálkodás a községekben. A vasár- 
napi eredmények megerősítették a nem­
zeti parasztpártnak a municipiális jog­
gal felruházott vársokban kivívott győ­
zelmét, mi a magunk részéről elégtétel­
lel és megelégedéssel állapítottuk meg, 
hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség tiz esztendős munkája által önálló 
politikai életre hivott zsidóság minde­
nütt komoly faktorként szerepelt eze­
ken a választásokon. Az öntudatos zsi­
dóság képviselői minden egyes város 
községtanácsában helyet foglalnak és a 
községi érdekek megvédéséért kifejtett 
munkájuk során megadatik a lehetőség

számukra, hogy a zsidó lakosság gaz­
dasági és kulturális igényeinek kielégí­
téséről is gondoskodjanak.

A belügyminisztériumhoz beérkezett 
jelentések szerint a pénteki és vasár­
napi tanácsválasztások megközelítően 
fontos eredménye a következő

Kormánypárt (a vele karteliben lévő 
pártokkal együtt) 2181.

Liberálisok 698.
Polgári listák 150.
Magyar Párt 93.
Önálló zsidó listák 63.
Kommunisták 58.
Szocialisták 41.
Avereszkánusok 38.
Önálló kisebbségi listák 22.
3>r. Lapu 9.
Természetesen a liberálisok listáján 

is szerepelnek más pártárnyalatokhoz 
tartozó tanácsosok, a mandátumoknak

sávéi igyekezett pressziót 
azokra.

Segesváron■ a kormánypárti-szasz- 
magyar kartell az összes mandátumokat 
elhódította.

M ed gyesen a szászok 1316, a kormány 
párt-magyar kartell 800. a román blokk 
194 szavazatot kapott. A mandátumok 
aránya 12—ti.
Sepsiszentgyörgyön a Magyar Párt 981 

a kormánypárt, a magyar disszideusele­
kéi és szociáldemokratákkal együtt 763

szavazatot kapott. Mandátumok aránya 
10—8.

Szászrégenben a paktumos kormány - 
lista 1321 szavazattal az összes mandá­
tumokat elhódította. A paktumos listán
két zsidó.

Tor dán a paktumos kormánylista 243 í 
a román blokk <897 szavazatot kapott. A 
mandátumok elosztási aránya 26—6.

Kaszádon a kültelki földmivesek a 
kisebbségi elemek támogatásával 344 
szavazatot kaptak a hivatalos kormány 
lista 297 szavazatával szemben. Mandá­
tumok aránya 10—fi.
Szamosa jváron a kormánypárt-magyar 

zsidó kartell 637 szavazattal az összes 
mandátumokat elhódította.

Zilfíh kormánypárt-magyar kartell 
872, szocialisták 787. Arány 10—8.

N agy enged cn egységes lista volt, 
Nagykárolyban 11 magyar és S kor­
mánypárti került be a városi tanácsba.

Szilágysomlyóii a zsidósággal karölt­
ve harcolt kormánylista 982 szavazatot, 
a román blokk 507 szavazatot kapott. 
Mandátumok aránya 10—6.

Nagybányán a paktumos kormánylis­
ta 1097, a szociálisták 857. román blokk 
825 szavazatot kapott.

Szászsebesen úgy a kormánylista, 
mint a liberálisok és avereszkánusok 
képviselethez jutottak.

Lúgoson a Magyar Párt és a Zsidó 
Választási Blokkal kar teliben lévő lista 
1858, a disszidens kormánypártiak, li­
berálisok és svábok 2228 szavazatot kap 
tak. Elosztási arány 14—18.

' Oravica kormánypárt 626, liberálisok 
403, polgári blokk 566.

Besica. a magyar párttal és szociálde­
mokratákkal kartellben lévő kormány- 
lista az összes mandátumokat elhódí­
totta.

Nagyszalontán a paktumos kormány - 
lista 1428, a kommunisták 1121 szavazza 
tot kaptak. A mandátumok elosztási 
aránya 10—8. _

Orsóvá polgári blokk 714, kormány- 
lista 398. Arány 10—6.

Lippa kormánylista 729, román blokk 
467. A román blokk listavezetője Boey. 
Sever tartományi igazgató felesége, 
Bocu Melania volt, hir szerint őt fog­
ják polgármesternek megválasztani.

Belényes kormánylista 516, liberáli­
sok 159. A liberálisok bejutottak a köz­
ségtanácsba.

Karánsebes kormánylista 1160, pol­
gári blokk 544.

A mármarosszigeti eredmény:
Külön fejezetbe tartozik a mármaros­

szigeti községi választások története. A 
kormánypárt a Zsidó Választási Blok­
kal kötött kartellt. Ezzel a listával szem 
ben egv disszidens zsidó csoport vette

pártok és nemzetiségek szerint való ta­
gozódása azonban rendkívül nehezen 
állapítható meg.

A vasárnapi választási eredményeket 
alább adjuk:

a küzdelmet, amely a Magyar 
tál kötött választási megegyezést s a 

• melynek listavezetője Paul Cziple, Már 
I ma rosszig er volt liberális polgármeste- 
I re volt. A választás hallatlanul éles küz 
delein és hetekig tartó korteskedés előz­
te meg. A választás a legnagyobb rend­
ben, de nagy izgalmak közepette zajlott 
le. A város lakossága hihetetlen feszült­
séggel várta az eredmény kihirdetését, 
amelynek alapján a paktumos kormány 
lista 1604. a disszidens zsi dó-magyar-

Yi . Pári­

si, z erdélyi és bánáti eredmények:
BánjJyhnnyadon egységes lista volt, 

amelyet az elnök megválasztottnak nyíl 
vánitott.

Besztercén a kormánypárt a szászok­
kal, magyarokkal és a Zsidó Választási 
Blokkal karöltve mind a 32 mandátu­
mot elnyerte. A tanács összetétele a 
következő: polgármester száz, két al­
polgármester román. A. tanácsnak 13 
román. 13 szász, 3 zsidó és 3 magyar 
tagja lett.

Uesen a kormánypárt a Zsidó Válasz­
tási Blokkal, a Magyar Párttal és a 
szocialistákkal kötött kertelik Leadtak 
összesen 1832 szavazatott, ebből 1452 a 
paktumos listára esett, amelyet teljes 
egészében megválasztottnak deklaráltak 
A román blokk 359 szavazattal a szava­
zatok 19.45 százalékát érte el s mind­
össze 5 szavazat hiányzott ahhoz, hogy 
a minimum eléréséhez szükséges 20 szá­
zalékot elérje. A román blokknak azt a 
kérését, hogy az általa elért arányszá- 
mot 20 százalékra egészítsek ki, vissza­
utasították. A megállapodás^ értelmében 
Lés polgármestere dr. Corohi Alexand­
ra volt alpolgármester lesz. A Zsidó 
Választási Blokk részéről dr. Agai^ An­
dor, Berger Nándor, Hirsch Dávid, 
ßosen zweig Jakab, dr. Weinberger 
Manó és Weinberger Sámuel kerültek 
be a városi tanácsba, amelynek két női 
tagja is van. A mandátumok elosztása 
egyébként a következő: kormánypárt 
13, Magyar Párt 10, Zsidó Választási
Blokk 6, szociáldemokraták 3.

Déván az egyesült román pártok es a 
szociálisták közös listával indultak es 
1003 szavazatot kaptak a Magyar Part 
741 szavazatával szemben. A marnia 
tumok elosztása 10—6.

Fogarason a kormánypárt a magya­
rokkal és a zsidókkal karöltve az osz-

szes mandátumokat elnyerte.
Gyulafehérváron a kormánypárt a 

magyarokkal karöltve 1169 szavazatot 
kapott, a zsidóság egy része által támo­
gatót liberális-avereszkánus listával 
szemben. Ezen a listán bekerült a városi 
tanácsba Ritter Sándor cionista is.

Balázsfcdván a kormánypárt 628 sza­
vazatot kapott és 12 mandátumot nyert 
el a liberális-magyar kartell 4 mandá­
tumával szemben.

Dicsőszen l m árion ban a ko rraány pár ti 
magyar kartell 735, a szociálisták 322 
szavazatot kaptak. A mandátumok el­
osztási aránya 10—6.

Erzsébetvároson a paktumos kormány 
listát győztesnek nyilvánították.

G yerg y ószent miklóson a kormány­
párt paktumos listája 1071, a kommu­
nisták 650 szavazatot kaptak. A mandá­
tumok elosztási aránya 10—6.

Csíkszeredán a Magyar Párt 537, a 
kormány blokk 295 szavazatot kapott. 
A mandátumok aránya 10—6.

Vajdahunyadon a román blokk 725, 
a Magyar Párt 278 szavazatot kapott. 
Arány 12—4.

Szászvároson a kormánylista 769, a 
magyar-szász lista 475 szavazatot ka­
pott. Mandátumok elosztása 10—6.

Petrozsényben a magyar és zsidók ál­
tal támogatott kormánypárt 1818 szava­
zatot, a liberális- 972 szavazatot ka­
pott. A Zsidó Választási Blokk részé­
ről dr. Halmos Brúnó került be a városi 
tanácsba. Petrozsényi tudósítónk jelen­
tése szerint a liberálisok terrorisztikus 
eszközökkkel érték el nagyszámú szava­
zataikat, A bányaüzemek elbocsátással 
fenyegették azokat a munkásokat, akik 
nem a liberális listára szavaznak. A 
helyi liberális bank elnöke végigjárta a 
zsidó kereskedőket és a hitel megvoná-

párti lista 1237 szavazatot. kapott. A 
mandátumok elosztási aránya 18—14. 
A paktumos listán bekerült a városi ta­
nácsba a második helyen lévő dr. Fried 
Ábrahám, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnöke, akit Mármarossziget alpolgár­
mesterének fognak megválasztani.

A disszidens lista zsidó jelöltjeinek 
élén Szmuck Mihály, az ortodox hitköz­
ség elnöke állott.

A régi királyságban Giurgiu és 
Adiud kivételével mindenütt a nemzeti 
parasztpárt győzött.

A bukovinai Suceavaban az önálló 
zsidó lista 508 szavazattal elérte a mi­
nimális húsz százalékát.

Újabb borzalmas árvizfenyegeti
Franciaországot

A Garonne tovább emeHcedik - Az Adoar-folyó elöntötte 
az egé-z lapályt - A lakosság kétségbeesetten menekül

ár is, március 17. Bordeauxuál a Ga-PI
ronne tevábbi egy métert emelkedett s 
újra kilépett a medréből. A külváros 
számos utcája és a kikötői rakpart tel­
jesen viz alatt áll. St, Laurent közelé­
ben a védőgátat az áradat 150 méter 
széles szakaszon átszállította s a közsé­
get, valamint a st. martini fűrésztelepe­
ket és számos majort elöntötte Bayon- 
ne-nál az Adour folyó fenyegeti kiön­
téssel. Az estére várt dagály miatt a 
part mentében számos hosszú szakaszon 
nagyszámú katonaság dolgozik a védő­
gátak megerősítésén. Montauban 8000 
árvízkárosultjának zavartalan élelme­
zést most már silier ült biztosítani.

Pár is, március 17. A dél franciaorszá­
gi Tarbesből jelentik, hogy a Pyrencu- 
sokban továbbtarró nagy esőzések kö­
vetkeztében a patakok tovább áradnak. 
Dax és Sainta Marie de Gosse között az 
Adour folyó elöntötte az egész lapályt.

Az életveszedelembe került lakosságot 
bárkákon mentik ki a víz alá került há­
zakból. A hatalmas áradattal szemben 
az eddigi védőgátak hatástalanoknak 
bizonyultak. A lakosság kétségbeesetten 
menekül.

Bayonne környékén is több gátszaka­
dás történt. Az áradat feltartózhatatla- 
nul tör előre s óriási bevetett területe­
ket áraszt el. Az alacsonyabban fekvő 
majorokban egy méter magasan áll a 
viz. A lakosság állatait az emeletekre 
hurcolja. Számos ház összeomlott.

Törvény alapján az egész 
német birodalom területén 
kiplakátirozzák Hinden- 
burg utolsó kiáltványát
Berlin, március 17. A Berliner Tage­

blatt közlése szerint a szociáldemokra­
ták, a centrum és a demokraták egy­
szakaszos törvényjavaslatot készülnek 
a birodalmi gyűlés elé terjeszteni, 
melyben indítványozzák Hindenburg 
elnöknek a hágai egyezmények szente­
sítésével kapcsolatos kiáltványa plaká- 
tiroztatását a birodalom egész terüle­
tén. A három párt az akcióhoz csatla­
kozásra felhívta a német néppártot is. 
Valószínű, hogy a javaslatot a jobbol­
dali csoportok is meg fogják szavazni.
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At Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja. .
3öszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
bukaresti szerkesztőség: Hátszeg! Ernő buada

Mátéi Miliő 6. , .
■Xz Ui Kelet cikkeinek utánnyomását csak torras 

megjelölésével engedjük meg.

— A francia kormány még e hónap­
ban ratifikáltatja a hágai egyezménye­
ket, Parisból jelentik: Politikai körök­
ben elterjedt hírek szerint a francia 
kormány még a hónap vege előtt meg 
akarja szavaztatni a törvényhozássá! a 
bágai egyezményeket.
_ Egy 16 éves amerikai úszóbajnok-

aö ui világrekordja. Newyorkból jelen­
ik: A floridai Miami Beachben rende­
zett uszóversenyen Helene Madison lb 
■vés uszóbajnoknő a száz méteres noi 
gvorsuszásban 1 pere S mp. idővé, u.t 
világrekordot ért ei, tulszarnyaix a 
Lasskiea Ethel 1926. évben e tavon fel­
állított világrekordját. A fiatal leanx 
•ovid időn belül a harmadik uj világ 
•ekordot állította lei. A versenyen_ a 
iá romszáz yardos gyorsuszást Mae Kim 
fosé fin uszóbajnoknő is világrekord 
dö alatt abszolválta. Ideje 3 perc 49 
np.. mig a régi világrekord, amelyet 
•Ándström ért el, 3 perc ,)5.2 mp. xolt.

Anyák! Akarjátok, hogy gyermekei- 
ek egészségesek, erősek, x'idámak le­
gyenek ? Adjatok nekik a reggeli- 
ízsonnatejliez 2—3 kávéskanál üvoma.- 
ine erősítő tápszert.

— Nagyarányú kommunista szervez­
kedés az észt fővárosban. Révaiból je- 
entik: Az észt f (Károsban nagyarányú 
kommunista szerx-ezkedést lepleztek le. 
V rendőrség letartóztatott 11 konimu- 
: ist át. kik ' közül egyik eilentállott, 
najd menekülni akart. A menekülőt 
előtték. A letartóztatottak között van 
;ét szox'jetügynök Oroszországból. 1 o- 
ábbi letartóztatások várhatók.
— A Kolár-testvérek hangversenye.

Szombaton este a katholikus gimna- 
,ium dísztermében, gróf 1 eleki Rali 
;éptárlatán a Kolár-testx’érek tartottak 
zidei első nyilvános hangx’orsenyüket. 
v két művész teljesítménye olyan meg­

lepő, művészi, csaknem tökéletes volt. 
mgy az a viharos taps, mely 1 eléjük 
ugott: az igazi művészeknek kijáró 
elkesedés megnyilx'ánulása x’olt. Duói­
éi kezdték: Hermann egyik hegedii- 
oneertjét játszották virtuóz precízi­
óssal. Kricska suitjei bájukkal, köz- 
etlenségiikkel fogtak meg a hallgató- 
ágot. de kétségtelen, hogy az interpre- 
álók meleg átérzése, művészi emelke
'ettsége mellett a zongoránál ülő

UJ KELET
Kolozsvár, 1930 március 1&.

Románia egyelőre nem avatko­
zik be a bolgár macedón banda* 

jugoszláviai bomba- 
merényleteibe

Szófia, március 17. Liaypsev minisz­
terelnök a szobranje külügyi bizottsága 
ban erélyes rendszabályokat ígért be a 
macedón bombamerénylők ellen. A kor­
mány a legintranzigensebben szerbelle­
nes sajtóorgánumok, mint a Sname, 
Swobodna Rjecs és a Nesaxüssimost e. 
lapok betiltását készül elrendelni.

Belgrad. március 17. A jugoszláv kor­
mány az angol és a francia kormányok­
ká! egyetértésben utasította Nisies szó­
fiai jugoszláv köx’ctet, hogy a bolgár 
kormánynál tiltakozó jegyzéket nyújt­
son át a macedón bandák által jugosz­
láv területen elkövetett bomba morén.\ - 
letek ellen. A jugoszláv kormány köve­
teli Bulgária erélyes fellépését a mace­
dón forradalmi szervezetekkel szemben 
és azt kívánja, hogy a bolgár kormány 
a szervezeteket oszlassa fel. A macedón 
bandák működése akadálya a bolgar-ju

goszláv viszony barátságossá alakulásá­
nak s ezért kell a tűzfészket kiirtani. A 
belgrádi lapok úgy értesülnek, hogy az 
angol és francia kormányok szófiai kö­
vetei hasonló tartalmú jegyzékek át­
adására kaptak kormányaiktól utasí­
tást. , . .

Buciiresti-Bukarest, március li. —_A 
k ül földi újságírók a szokásos heti sajtó 
teán kérdést intéztek Mironescu kiilügy 
miniszterhez, hogy Románia milyen ál­
láspontra helyezkedik a hatalmaknak 
Bulgáriához intézett jegyzékével szem­
ben. Anrcnescu külügyminiszter kijeleli 
tette, hogy hivatalosan nem jutott még 
tudomására a hatalmak jegyzéke. Ha 
hivatalosan tetszőül jak Romániát a 

i jegyzékhez való csatlakozáshoz, úgy 
í mindenesetre megfontolás tárgyúvá 
! roí>-;a, tenni, hogy milyen lépéseket kö­
vessen.

í - Szökőár sepert végig a uyu* 
i amerikai partvidéken. Nexvyorkból je- 
i lentik: A nyugatamerikai partvidéken 
I vihar és szökőár sepert végig. Los An- 
i gelos több negyede viz alá került. A 
! szökőár rombolóereje nyomán l->0 ház 
j összeomlott. Az első jelentések szerint

Anac-'-- 
,áva i

a nyi-gat-
I;

a r.
)oi .jelenti

• pasztilla rendszeres szopoga- 
í-'-ríőtienitse a száj- és garat- 
xgy fiola ára 37 lej.
olasz király Palesztináért. Ró- 

Viktor Emanuel király

SPORT
Megválasztották a kolozs­
vári labdarugó szakosztály 

vezetőségét
Vasárnap délelőtt folyt le a kolozs­

vári labdarugó szakosztály közgyűlése, 
amelyet dr. Biriescu elnök nyitott 
meg. A kolozsvári sportegyesületek a 
közgyűlés előtt folytatott tárgyalások 
során megállapodást létesítettek a jövő 
évi vezetőség összeállítására vonatkozó­
lag, úgy hogy a közgyűlés nem tett 
egyebet, mint ratifikálta a paktumot. 
Eszerint a kerületi bizottság elnöke 
Baleanu kapitány (Universitäten) lett, 
tagjai pedig dr. Hirsch Elemér (Hag­
gibbor), Muresan Anion (Romania), 
Horváth Balázs (KAC), Pálíi Tibor 
(KMSC). A választás után Baleanu el­
nök fejtette ki programját rámutatva 
arra, hogy legfőbb feladatának tekinti 

]a rendfentartást a sporttelepen. Baiea- 
nu kapitány kijelentette, amennyiben a 

I legkisebb incidens is előfordul, úgy a 
j mérkőzéseket a közönség kizárásával 
í fogják megtartani.
I A választás igen szerencsésnek mond- 
j ható. mert Baleanu kapitány energikus, 
• ugyanakkor azonban higgadt, objektiv 
■ és a kicsinyes szempontokon feiülemeí- 
! kedni tudó sportember.

fnl/izsvár, 1930 wári
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1 a nanokban audiom i Feloszlott az RMS és a. VER. Az ek 
héten Bt k»l«zsvári sportegyesü-

ián fogadterBoíter- j let mondta ki feloszlatását: az RMS.

hatvan sebesül tje van az orkánt ii) o- Luciano 
inon követő szökőavkatasztrófanak.

I to Almagia római egyetemi tanárt és a dohánygyári munkások csapata és a

— Eljegyzések. V einberger Mancit 
Dcj eljegyezte Simon Béla Déxui. (Niin-

külön értesítés helyett.

Morpurga
átadták neki -ff „Palesztina'

den
Weisz Ilonka (Len) a nagyváradi 

(Jan Jeladim vezetője t.Xviya) és Izsák 
Lajos Oradea jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Rubin Priduska Napi es Leichter 
Miksai Oradea jegyesek. (Minden kiiHm 
értesítés helyett.)

Vallásoktatás aiz olasz egyeteme­
ken. Rómából .jelentik: Az olasz kama-

tegnap éjszakai ülésén elíogadta atrat
főiskolai vallásoktatás bevezetésére vo­
rn. .kozó törvényjavaslatéi. A közoktai- 
tásügyi miniszter at laterami szerződés
megkötésével indokolta at javaslat be­
terjesztését..

ísizsmann mester lölényes játéktucuisa 
."itték bensőséges sikerre at darabot. 
Colár Károly Chopin „Nocturmű’-jat 
gy bármelyik nagyiiexüi müvész tudat­
aival. tehetségével és művészetével 
gvenraugu kougeniailitaissal játszotta, 
lélység és megragatdo atérzettség ]e!- 

icmezte játékát. Szünet után kisebb 
Ilitek kerültek előadásra: V\ iotti. 
•frommer. (‘orelli. Hendel. Batch, 
Huck miniatűrjei, melyeknek mind- 
gvikét pompás zeneiséggel és a költői 
ényeg feltárásává! interpretálták at 

! iatal. kix'atló. a kolozsvári kereteket 
' mm ár teljesen tuihatlaidott müx'észek. 
Zsizsmann fölényes, erőteljes, kix*aló 

íuzsikus: szix'esen hallanók egy önálló 
ongora-koneert keretében. Mindhárom 
.liixlíszt a közönség lelkesen, hosszan 
innepelte. Kolár Károly ráadásként 
-gv értékes román kompozícióját adta 

. lő nagy sikerrel.
- Spanyolországban is árvíz pusztít.

Madridból jelentik: Az Ebre folyó 
zintje két nap alatt hét métert emel­

kedett. A folyó x'ölgvét teljesen elön­
tötte s Tudela és Quinto között két ki- 
ométer szélességben hömpölyög a ten­
ger felé. Az áradatban több mint száz 
ház összeomlott. A mentési akciót meg­
indították.

— Újra pusztit Németországban és 
Amerikában a papagálybetegség. Bei­
mből jelentik: Potsdam ban fellépett a 

papagálybetegség. Öt kétségtelen esetet 
konstatáltak. Egy orvos és egy ápolónő 
nár el is pusztultak a betegségben. — 
Washingtonból jelentik: A bakterioló­
giai intézetben három halálos áldozatot 
Követelt a papagálybetegség kórokozó­
énak tanulmányozása. Ezúttal az inté­

zet két asszisztense és egy szolga kap­
ák meg a betegséget s két-három nap 
latt végzett is velük. A lapok szerint 

a közegészségügyi minisztérium be fog­
ja tiltani a papagálybetegség bakté­
riuma utáni tudományos kutatást, mert 
•z a kórokozó az utóbbi hónapokban az 
Egyesült-Államok tudományos intézé­
siben több halálos áldozatot követelt, 
mint *rós baktériumtelepek éveken át.

Újabb bombamerénylet készült 
Schleswig-Holstein ban. Berlinből jelen­
tik: A schieswig-hoisteini Xemnünster- 
ben újabb bombamerénylet elkövetésé­
re történt kísérlet. .X postaépületben 
elhelyezett és úramiiszevkezetre műkö­
dő pokolgép szerencsére nem robbant 
fel. A nyomozás megindult.

Leszerelés közben... Newyoi 
í jelentik: Ma xűzrebocsátották az Egye- 
i sült-Államok legnagyobb uj tenger- 
! alattjáróját. Hossza 110 méter.

— A WIZO vezetősége ezúton értesíti 
tagjait, hogy ma délután 5 órakor a 
Zs. N. Sz. helyiségében (Str. Baron L. 
Pop 10) választmányi gyűlést tart. 
amelyre a választmányi tagok pontos 
meg jel enését kéri.

— Newvorkban összeütközések voltak 
! orosz emigránsok és kommunisták kö­
zött. Nexvyorkból jelentik: Egyik nyu­
gati xuirosrészben orosz emigránsok és 
kommunisták között összeütközések 
x’oltak. A rendőrség közbelépése a ve- 
í-ekedéseknek véget vetett. Számos le­
tartóztatás történt.

Köztársaságellenes agitáció miatt 
tartóztatták le a német hadsereg több 
tisztjét. Berlinből jelentik: A Duna 
melletti Ulmban a Reichswehr több volt 
tisztjét köztársaságellenes agitáció miatt 
letartóztatták. Örizetbevételükkel kap­
csolatiján Münchenben házkutatásokat 

i tartottak a Völkischer Beobachter ci- 
! mü lap szerkesztőségében és a nemzeti 
S szocialista munkáspárt központi irodá­
jában.

— Egy Haggibbor-futballista tragi­
kus halála. Weisz Albert, a kolozsvári 
Haggibbor szimpatikus, tehetséges já­
tékosa, aki Besztercén teljesített kato­
nai szolgálatot, tragikus körülmények 
között vérmérgezésben meghalt. Weisz 
Albert halála érzékeny veszteséget je­
lent a Haggibbor gardája számára, 
amelynek egyik leglelkesebb és legte­
hetségesebb tagja volt. Weisz Albert 
temetése vasárnap ment végbe nagy 
részvét mellett. A nyitott sírnál Sala­
mon Lajos, a Haggibbor íutballigazga- 
tója az egyesület nevében, Lebovits pe­
dig játékostársai nevében búcsúztatta 
Weisz Albertet. A temetésre kivonult 
a besztercei helyőrség számos katonája, 
akiknek nevében egy katona tartott 
búcsúztató beszédet.

festőművészt, akik 
,t____  című leg­

újabban megjelent diszmüvet.. A miix'ct 
Almagia tanár irta és Morpurgo raj­
zolta hozzá az illusztrációkat. A király 
megköszönte az ajándékot es ebből az 

j alkalomból erősen érdeklődött Paleszti- 
j na és a zsidó újjáépítés iránt. Elmon- 
I dolta, hogy 1903-ban audiencián fo- 
! gadta Iterzl Tivadart, akinek egyéni- 
! sége olyan erős benyomást tett reá,
I hogy ina is világosan emlékszik erre a 
! látogatásra, i927-ben fogadta Oiaszor- 
j szag cionista sze v\T özet éne k elnökét, or. 
i (Lasst, Róma főrabbiját. Sacerdoti pro- 
j j esszort és Sémii com modoréi, akik 
j egy érmei nyújtottak at a kiralynaK. 
i ó\z érmet a Bozallel jeruzsálemi ipar- 
I művészeti iskola készítette. A király 
I kijelentette, hogy nagyon szimpatizál a 
• cionista mozgalommal és valahányszor 
I alkalom kínálkozik, szix'esen támogatja.

Enyhe időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint xTáltozóan 
felhős és enyhe időjárás x'árható. A Itő- 

I mérséklet Bmlapesten ma délben 12U 
i (’eisins.

Román, angol, francia, német, olasz, 
búi I spanyol, csehszlovák, szerb horvát for­

dítások (kérvények, levelek, periratok, 
tudományos, műszaki, irodalmi mun­
kák. törx'ények stb. stb.). Másolások, 
sokszorosítások dr. Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Str. Memorandului 9.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelx*, káhultság, fiilzu- 
gás, halvány areszin, kedvetlenség a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz 
liasznáíaía által elmúlnak. -Xz orvosi 
világ a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozik a magyar Ferenc József vízről, 
mert hatása megbízható és rendkívül 
enyhe. A Ferenc József keserüviz kap­
hat ó gyógyszertárak 1 >an. drogériákban 
és füszerüzletekben.

i VER.
! süíete. Bizonyos, ho;

Karinthy Frigyes müvei 
leszállított áron

Bizonyára nagy örömet fog kelteni 
az iró nagyszámú hívei között, hogy 
legismertebb müveit egészen olcsó 
áron lehet megszerezni. Pompás meg­
látások, vidámság, mélységes humor, 
filozófiai magasság jellemzik minden 
sorát. Aki derűs és tartalmas órákat 
akar szerezni magának, ne mulassza 
el ezt a rövid ideig tartó kedvező al­
kalmat:

1. Oh nyájas ohvasó 170 lej helyett
102 lej.

2. Kötéltánc 153 lej helyett 92 lej.
3. így láttátok ti 150 lej helyett 90

lej.
4. Krisztus vagy Barrabás 136 lej 

helyett 82 lej.
5. Tanár ur kérem 102 lej helyett 62 

lej.
6. Jelbszéd 119 lej helyett 72 lej.
7. Gyilkosok 119 lej helyett 72 lej.
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztá­

lyában.
Adja föl sürgősen rendelését, mert 

csekély készlet áll még rendelkezésre.

kolozsvári vasutasok sportegye- 
■ Kolozsváron vi­

szonylagosan túlzott volt a sportegye­
sületek száma és kétségtelen, hogy az 
RMS mesterséges alakulat volt, amely­
nek létét szigorúan vett sportszempon­
tok nem indokolták. A kolozsxmri sport­
élet hanyatlásának bizonyítéka és an­
nál szomorúbb jelenség azonban a CFR 
feloszlása. A város egyik legrégibb és 
igen szépmultu sportegyesülete szűnik 
meg ezzel, amelynek kétségkívül fontos 
szerep jutott a vasúti munkások sport­
életének megszervezésében, 

i A két egyesület feloszlatása követ­
keztében a vasárnapra kisorsolt bajno­
ki mérkőzések elmaradtak. Ehelyett ba­
rátságos meccseket bonyolítottak le 
mérsékelt érdeklődés mellett a követ­
kező eredményekkel:

Romania—KMSC 2:0 (1:0). A munká­
sok két öngóllal veszítették el a mér­
kőzési .

Universitatea—KAC 2:1 (0:1). A
KAC a feloszlatott RMS játékosaival 
megerősödve vette fel a küzdelmet.

Budapesti boxolók 
Kolozsváron

Vasárnap délelőtt a budapesti Vasa­
sok boxoló gárdája vendégszerepeit Ko- 
lozsx’áron, ahol a KKASE boxolóix’al 
vette fel a küzdelmet. A rendkívül ní­
vós és izgalmas lefolyású x’erseny 5:5 
arányban eldöntetlenül végződött. Rész­
letes eredmények a köx'etkezők:

Daróezy (KKASE) győz Gherasim 
(Budapest) fölött a könnyüsulyban.

Bükkös (KKASE) győz Erős (Buda­
pest) fölött a bantam súlyban.

Énekes (Budapest) győz Pállfy (Ko- 
! iozsx'ár) fölött.

Lénárd (Budapest), Gyulai (Kolozs- 
x'áv) eldöntetlen.

Kolozsvár 5:3-ra xrezetett és úgy lát­
szott, hogy megnyeri a versenyt, ml 
dőli az utolsó mérkőzésen a budapesti 
Csöngei fölényes győzelmet aratott 
Györki (KKASE) fölött és ezzel beállí­
totta az eldöntetlen végeredményt. 

VIDÉKI EREDMÉNYEK 
Temesvár: Kadima—Kinizsi 2:1 (2:1)- 

A temesvári zsidó csapat győzelme a 
többszörös bajnok Kinizsi fölött a vi­
déki eredmények nagy meglepetése. A 
győztes csapat góljait Adamoxncs lőtte.

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK
Budapest: Ferencváros—Bocskay 3:2 

(0:1). A debreceni csapat a második 
í élidő 37. percéig 2:1 -re x’ezetett, A 
lókat Tenczer (2) és Takács II, vala­
mint Zemler lőtték.

Újpest—Kispest 2:1 (2:1).
Hungária—Nemzeti 3:0 (1:0). .
Miskolc: Attila—Budai 11 1:0 (lm)*

A Haggibbor országos vivóverse- 
nye. Március 22-ikén és 23-ikán rendezi 
meg a Haggibbor országos vivóver^ 
nyét, amely rendkívül nagysikerűim 
ígérkezik. Brailából, Bukarestből, Nag?' 
váradról, Aradról és Csernovitzbol er 
keztek nevezések és igy kilátás van a 
ra, bogi- a versenyen az ország össZv 
jelentős xTix*ói részt fognak venni, 
verseny részletes programját legköze­
lebbi számunkban fogjuk ismertetni-
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KÖZGÁZ
Csakugyan olcsóbb lett a sör?

Néhány
j lapban közlemény

Az alábbi közérdekű hozzá­
szólást Maio r Andrei, a 
szatmári vendégipari munka­
adók szövetségének alelnöke 
küldte be az ,.L j Kelet“-nek. 
nappal ezelőtt több erdélyi 

jelent meg, _ amely' 
nagy hangon hirdeti, hogy ..olcsóbb lett 
a sör“. Ez alkalomból legyen sza­
bad nekem nehány megjegyzést ten­
nem az ügyben, mint aki közvet­
len tapasztalatból ismerem a valódi 
hátterét a dolognak. Nevezetesen a 
satu-maréi vendégipari munkaadók 
szindikátusa képviseletében magam is 
részt vettem a vendégipari munkaadók 
országos szövetségének Clujon iolyó évi 
február hó 27-én és 28-án megtartott 
elnöki tanács ülésén, ahol az egyedüli 
voltam, aki érdektelenségem i adata ban 
a legnagyobb eréllyel tiltakoztam, a két 
napig tartó tárgyalások alatt a sörgya- 
rosok kartelljével kötött megállapoclas 
ellen, mint amely a vendéglő-iparra ka­
ros és csak azt célozza, hogy a sörgyá­
rak kartelljének visszaéléseit leplezze.
Én nem vállalkoztam ezen nyilván 
valóan közérdekellenes megállapoaas le
rehozására. ,,, -

Az egész világ tudja, hogy az ei any i 
és bánáti sörök a leghitványabbak mi­
nőség tekintetében és ennek dacara a 
legdrágábbak. Ha a vendéglő-ipar elő A 
nem volnának a vámhatárok elzaiva, , 
cca. 20 lejes vámokkal, valamennyien a 
finom minőségű Pilseni sört mérnénk, 
ellenben az erdélyi söröket mai minőse­
gükben becsületes vendéglős be sem en­
gedné üzletébe, még ha a gyáros űzetne 
érte, akkor sem, mert ha nem voma 
szénsav, egyáltalán ki sem lehetne szói­

dén silány anyag forgalomba hoza­
talához szükségük van a sorgyaros urak 
nak a kartellre, határzárra es olyan be- 
reneekre. akik képesek a yendeglo-ipa- 
rosokat rávenni, hogy k e t s z e rés
árért árusítsák ezt ,
Iánv sört, mint ahogy a szomszé­
dos Csehszlovákiában a finom Pilsem-t

mérik és 20 százalékkal drágábban, 
mint nálunk a régi királyságban a leg­
alább is négyszer olyan jó minőségű 
Bragadir, vagy Luther söröket.

Azonban nagyon tévednek a sörgyá­
ros urak és azok élelmes bérencei, ha 
azt hiszik, hogy a mai nehéz gazdasági 
viszonyok között mi vállalkozunk ilyes­
mire, amikor a nagy terhekkel küzdő 
iparunk a tönk szélén áll. Mi jól tudjuk.
hogy a hatalom és a pénz a sör gyáros 
urak kezében van. azért sikerült a kar­
tellt iétrehozniok. Ám szüntessék meg 
azt s akkor olyan árakat fognak meg­
szabni, amelyek a mai pénztelenségben 
megfelelőek lesznek. Mert 250 lejért 
vesznek árpát, 450 lejt fizetnek adóban, 
miért ne adhatnak a sört 10 lej ért, 
hogy a vendéglős is adhasson egy pohár 
sört 5 lejért. Nem lenne akkor szükség 
kartellre, sem véd vamokra, még ke- 
vésbbé bérencekre.

\ nagvközönség, a becsületes vendég- 
I fősök megvédenék a becsületes gyároso- 
í kát azon vélt veszedelmektől, amelyek 
ellen felvonultatják azt a nag} appaiu- 

> tust. A sör különösen nyáron nagy ke­
resletnek örvendő ital, amelyet iparunk 
bau nem nélkülözhetünk, azonban ak­

kor, amikor a sörgyárosok mestersége­
sen’felhajtják annak arát, a nagyközön­
ség részére elérhetetlen, mert nagyon 
tévednek a sör gyáros urak, ha azt hi­
szik. hogy egy-két ioj árleszállítás mel­
lett a közönséget rászoktatnálják a ^őr- 
fogyasztásra a mai nehéz gazdasági vá­
szon vök között. Reális árakat szabja­
nak meg a sör nagybani elárusítasanaí 
és ne kössék meg a mi kezünket, ne ma­
ximáljanak nekünk. Tudjuk mi, hogy 
mennyiért szabad és kell elárusítani az 
italt. Nem szorulunk a sörgyárosok 

I gyámkodására. Nyilvánvaló a sörgyá- 
j rosok intenciója, amikor a sör poharan- 
i kén ti árát megszabja, ezzel azt akarván 
j jelezni, hogy mi vendéglősök vagyunk 
I az árdrágítók és ezért nem fogy a sör.
I Szemszurásból engednek egy lejt, holott 
I nem ez volna a valódi és helyes megol- 
i dús, hanem ha valóban a normális ösz- 
í szegre szállítanák le a nagybani árakat,
1 majd szabnánk mi is akkor olyan ára­
kat, amelyek mellett a nagyközönség 
szívesen fogyasztaná a megfelelő minő­
ségű sört és a vendéglősök is szívesen 
dolgoznának, mert volna forgalom.

Éppen ezért helytelenítjük a sörgyá­
rosokkal kötött megállapodást, azt tud­
tommal, eddig is már több ipartársulat 
helytelenítette és a helybeli ipartársu­
lat ’e hó 11-én megtartott közgyűlésén 
szintén egyhangúlag állást foglalt 
ellene.

Satu-Maré, 1930. március 13.
Malőr Andrei,

a satu-maréi vendégipari munka 
adók szindikátusának alelnöke.

Védekezik a pénzügyminisztérium 
az uj ércpénzek hamisítása ellen

Forgalomba marad az 5 és 20 lejes papírpénz

Cluj-Kolozsvár, március 17. A napok­
ban már Kolozsváron is megjelentek a 
tetszetős külsejű uj 5 és 20 lejes érc­
pénzek. Ma megérkezett Kolozsvár 
pénzügyigazgatóságálioz a pénzügymi­
niszter körrendeleté, amely magaban 
foglalja az uj ércpénzek súlyának, di­
menzióinak és egyéb jellegzetessegeumk
leírását, hogy igy az uj errnek hamisí­
tásának minél könnyebben elejet lehes- 
venni. A körirat szerint az uj ércpenzek

valódisága az alábbi tulajdonságokról 
és méretekről ismerhetők fel:

A 20 lejes pénzdarabok átmérője 27 
mm., súlya pedig 7.5 gramm. Az öt le­
jes ércpénzek átmérője 21 mm., súlya 
3.5 gramm. Az uj ércpénzek széle recé- 
zett, színe vörösréz-sárga.

A húsz lejes egyik oldalán Mihály ki­
rály arcmását, másik oldalán pedig 4 
borát táncoló parasztleány képét viseli.

Az 5 lejes ércpénzek egyik oldalán

ugyancsak Mihály király portréja, má­
sik oldalán pedig az ország címere áll.

A papír 5 és 20 lejeseket az országba 
érkező ércpénzszállitmányokkal fokoza­
tosan fogják kicserélni és igy a teljes 
ércpénzmennyiség megérkeztéig a pa­
pírpénzek is forgalomban maradnak.

Fizetésképtelen lett egy régi német 
bankcég. Berlinből jelentik: Az 1822 óta
fennálló Alexander Mayer-Löwenthal 
nevű heiligenstadti cég beszüntette a fi­
zetéseit és egyezkedni akar. Azt hiszik, 
hogy a dolgok normális lefolyásnak lesz 
nek és kifizethetik a betéteket 80—100 
százalékban.

Tömeg produkció az angol gyapotipar 
ban. Londonból jelentik: Az angol 
gyapotiparban mozgalom indult meg 
egy olyan szövetség megalakulására, 
amely szövetkezeti utón akarja a gya­
potipar termelését fokozni. A szövetség 
egyben szakmai szindikátusokat is meg 
fog szervezni. A szindikátusok csak meg 
határozott cikkeket termelhetnek. Fő- 
sulyt az olcsó gyapotáru gyártására 
fognak helyezni, amit eddig Lancashire 
nem tudott versenyképes árou előadni. 
Ezt az árut főleg az ázsiai piac számá­
ra fogják termelni, hogy a japán gya­
potipart ellensúlyozhassák.

Olcsó pénz a nemzetközi piacon. 
Newyorkból jelentik: A newyorki bank 
rátának 4 százalékról 3 és fél százalékra 
való csökkentése az olcsó amerikai pén­
zek kínálatát továbbra is fokozta. A 
kontinensen bőségben kínáltak dollár­
hitelt. Berlinben és Bécsben 4 és három­
negyed százalékért már lehetett dollár- 
kölcsönt kapni.

A temesvári ingatlanpiac eseményei. 
A Polgári Takarékpénztár 3 millió lei 
jelzálogkölcsönt folyósított Somogyi 
Károly Józsefváros 1044 telekk. számú 
ingatlanára. —- Magyar Általános Hitel 
bank másfélmillió jelzálogkölcsönt fo­
lyósított Novák József Erzsébetváros, 
111 telekk. számú ingatlanára. — Gom­
bos Gyula Józsefváros 73 telekk. számú 
ingatlanára töröltette a Banca Timisa- 
na 2 és félmillió leies zálogjogát. — A 
Polgári Takarékpénztár 6 millió lei 
jelzálogkölcsönt folyósított R Sartori 
et Co. S. A. Józsefváros 1045 telekk. 
számú ingatlanára. — Singer Jakab 
megvette Basch Dezső Erzsébetvárosi 
1021 telekk. ingatlant 3,100.000 leiért.

——-....
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Színház—Művészet
A Magyar Színház Irodájának 

közleményei:

SISTERS
A budapesti színházi évad leg- 

nagyobbsikern operette-ujdonsága a Sis 
ters. A magyar főváros legelőkelőbb 
operette-szinházának, a Király Szín­
háznak hatalmas nézőtere 60-szor telt 
meg az utolsó helyig lelkesedő, tapsoló, 
wjrázó közönséggel, a Sisters sorozatos 
és diadalmas előadásai alkalmával.

Hetekig tartó gondos, áldozatkész, 
ambiciózus előkészületek után pazar és 
káprázatos külső kiállítás keretében, 
parádés szereposztásban, az Ihász Ala­
dár rendezése mellett, a Stcphanidesz 
József dirigálásával pénztőkén este 
kerül szinre nálunk először a Sisters.

Húzd rá cigány csütörtökön és vasár­
nap. Csütörtökön este 9-szer, vasárnap 
6 órakor pedig 10-szer kerül szinre a 
példátlanul népszerű, u.j operette, a 
Húzd rá cigány. Az egyre fokozódó ér­
deklődésre való tekintettel, amellyel a 
közönség ezt az elragadóan kedves ope­
rette előadásait kiséri, jegyekről taná­
csos jóelőre gondoskodni.

Ma este 9 órakor:

Elsodort asszony
Ünnepi filmbemutató a Magyar 

Színházban
Az idei évad egyik legszenzációsabb 

film-eseménye fog ma este a Magyar 
Színházban lezajlani.

Ma este 9 órakor fogják ugyanis be­
mutatni az Elsodort asszony-t, az El­
sodort ember méltó pandantját, amely 
Amerika és Európa nagy világvárosai­
ban tüneményes sikert aratott.

Az Elsodort asszony sikere minde­
nütt, az egész világon túlszárnyalta az 
Elsodort ember sikerét.

Az Elsodort asszony főszereplői: Pola 
Negri. Olga Baclanova, Lukács Pál.

Az Elsodort asszony mai premierje 
pont 9 órakor kezdődik.

Az Elsodort asszony ma esti előadá­
sára rendes színházi számozott jegyeket 
ad ki a pénztár s igy a jegyeket előre 
lehet váltani a pénztárnál, amely egész 
nap szünet nélkül rendelkezésére áll a 
közönségnek.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedden este 9-kor film előadás számo­

zott színházi jegyekkel: Elsodort 
asszony. (Pola Negri, Olga Bacla­
nova. Lukács Pál. Helvárak: 40, 30, 
20 lej.)

Szerdán este 9-kor: Vig özvegy. (Ko­
mán operette előadás. Sorozatszám: 
246.)

Csütörtökön este 8 és háromnegyedkor: 
Húzd rá cigány. (Operette-ujdonság 
9-edszer. Bérletszünetben. Sorozat­
szám: 247.)

Pénteken este 8 és háromnegyedkor: 
Sisters. (Az idei évad legszenzáció­
sabb o]»erette-újdonsága. A buda­
pesti Király Színház európai hirii 
műsor-darabja. Újdonság először. 
Kondor Ibolyával. Betegh Bébivel, 
Miklóssy Margittal, Solthy György- 
gyel. Tompa Bélával. Ihász Aladár­
ral, Leüvev Leóval. Premiere-bérlet 
34. sz. Sorozatszám: 2-13.)

Szombaton délután fél 3-kor: Katica. 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely­
árakkal. Kondor Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Solthyval, Ihásszal. Beve­
zető előadást tart: Dr. Borbély Ist­
ván. Sorozatszám: 249.)

Szombaton este 9-kor: Sisters. (Operette 
újdonság 2-odszor. Napi bérlet 31. 
szám, (’. Sorozatszám 250.)

Vasárnap délután 6-kor: Húzd rá ci­
gány. 110-edszev. Sorozatszám 251.) 

Vasárnap este 9-kor: Sisters. (Operette- 
ujdonság 3-adszor. Napi bérlet 32. 
szám, A. Sorozatszám: 252.)

Hétfőn este 9-kor: Sisters. (4-edszer. 
Napi bérlet 32. szám, B. Sorozat­
szám: 253.)

- _ ! VI

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Kedden 3, 5 és 7 órakor: I. Egy minden­
ki ellen. II. Turpin az úri bandita. 

Kedden este 9-kor ünnepi film-bemuta­
tó számozott színházi jegyekkel. Az 
elsodort asszony. (Amerika leg­
újabb film-csodája. Főszereplő: 
Pola Negri, Olga Baclanova, Lu­
kács Pál. Helyárak: Páholy és tám­
lásszékek 40 lej. Erkélyülések: 30 
lej. Zsöllye első 8 sora: 20 lej.) 

Szerdán 8, 5 és 7 órakor: Az elsodort

ME* MM int késmüves, inükőszőrtts, orvosi 
B mmrnmmU ÄrwWl# műszerész és nikkelezö üzemét
áthelyezte Str. Regina Maria v. Deák FerenC-utca 31 szám alá.

Köszörülés, nikkelezés. Solingeni acéláruk gyári raktára

asszony. (öt), 20 és 10 lej.) 
Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Az elso­

dort asszony. (30, 20 és 10 lej.) 
Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Az elsodort 

asszony. (30, 20 és 10 lej.) 
Szombaton fél 6 és egynegyed 8-kor:

Az Elsodort asszony. (30,20,10 lej.) 
Vasárnap fél 3 és fél 5 órakor utoljára 

Kolozsvárott: Az elsodort asszony. 
(30. 20 és 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az éjsza­
ka virága. (Főszereplő: Pola Negri. 
Matiné 10, 15 és 20 lejes helyárak­

kal).

es cigányzenekarának hangver-

CORSO FILMSZÍNHÁZ
Kedd 3. 5. 7, 9 

filmtechnika

MŰSORA:
órakor: Atlantic. A 
legnagyobb alkotása.

Bszélő filmcsoda. Erdélyben az e i-
ső németül beszélő film. Főszereplő: 
Fritz Kortner. Előjáték: Hárfa­
szoló énekkel.

Szerda. 3. 5, 7, 9 órakor: Atlantic. Be­
szélő filmcsoda. A „Titanic“ bor­
zalmas elsül yedése. Főszereplő: 
Fritz Kortner.

Csütörtök 3, 5, «7, 9 órakor: Atlantic. A 
leghatalmasabb filmalkotás. Né­
metül beszélő filmcsoda. A ..Tita­
nic katasztrófája. Főszereplő: Fritz 
Kortner. Előjáték: Hárfa 
énekkel.

eg
SELECT-MOZGO:

Kedd: Flörtöl a feleségem.
kedves szalon vigjáték. Fő 
ben Carmen Boni (A cár adj 
filmből ismert művésznő) é 
táv Fröhlich.

Szerda: Flörtöl a feleségem.
Csütörtök: Hazaárulás. Szenzáen 

mi er. Gerda Maurus (a Sp
sszon:

r I
A
teilen fii 
nagysi kerti uránt:
Harry Hardt, izga 
dráma.

lioldban <dínii 
c főszereplője)

szó 1 ó Vvi er ti a
í B u ka rest. 16:
1 Bői odin. Sira u ss

lenül i bői. 17: Cs<>\ égés
erep- i nvii zene. 19 : G r
ánsa ! 21 : Zongora b.ani
Gus- I 21.1 1: Violá­ iától

! Fi it:1 a pest. ).15:
1 Leoneavalio: Baj

pre- ! bor »élv. Vei íü: .
11 és í iier1 : A vámior.
jthe- i iin- Rossini: Kev

legujat)!) 
ija. Partnere: 
inas kémkedési a

iá re. az Egyetemi
PenteK: 
Szombat: 
Vasárnap:

azaaru las.
Hazaárulás.
Hazaá rulás.

URÁNIA-MOZGO:
Kedd: Ma lee mint fényképész.
Szerda: Malec mint fényképész. 
Csütörtök: Levegő királya, izgalmas 

kalandorfilm, főszerepben a rég 
nem látott és közkedvelt Tom Mix. 

Péntek: Levegő királya.
Szombat: Levegő ki rá 1 ya.

királva utoljára.

I ,jaras.jeientos.
I zenekar I 
I ni ont ----- 
I lettzene.
I daruétól 
I bahtlajk;

-) i.i: A

tos niojelzcs. időjárásjelentés. 2.30: Hí­
rek. 3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Vukov 
Lukács: ..Magyar elem a szerit népköl­
tészetben". 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés. hírek. 5.10: Magyart Imre 
és e igái i,y zene ka rá na k hangversenye. 
6.20: Olasz nyelvoktatás. 7: Vitéz Mar 
sehalkó de nő előadása: Przemyls védel­
me. 7.35: Néger-indián-iriselt és ken- 
tueky:da!ok. Előadja Kőszeghy Teréz, a 
Városi Színház opera énekesnője. Thur- 
low Lienranee: Wi-um. Carlos Troyer: 
A Napisten hívása. Thurlow Lienranee: 

! A minneton kai vízesésnél. Thurlow Li- 
! enranee: Szerelmi dal. Aldrich Dobsin. 
I A vízesés legendája. Néger dalok. Mély

Vasárnap: Leve; :o

Rádió műsor
Idő: Középeurópai

Kedd. március 18.
Bukarest. 16: Tánczene. 17: Csevegés. 

17.10: Időjárás, hírek. 18: Felolvasás. 
19: Gramofon. 19.30: Angol lecke. Rádió 
zenekar. Strauss János: Perzsa induló. 
Strauss József: Keringő. Urbach: Ni be­
in rigók lánjele. 20.30: Zenei szemle. 20 ó. 
45: Szórakoztató zene. 21.50: Hírek.

Budapest. 9.15: A rádió házi kvart éti­
jének hangversenye. Ciemus: Szimfoni­
kus epizód. Rimsky—Kórsakow: Him­
nusz a naphoz. Massenet: Manón — Me­
nüett és Gavott. Severae: Drága kis ba­
bám. Lodermann: Burleszk. Offenbach: 
Hoffmann meséi — ábránd. Jakab Tér- 
ka : Farsang. Gábriel—Marie: Zingaris. 
Vértes: Halovány őszi rózsa — tangó. 
Salver Béla: Gólya madár — blues. 9.30: 
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­
lomból, időjárásjelentés. 12.05: A in. kir. 
1. honvéd gyalogezred zenekarának hang­
versenye. Fricsay: Bátran előre — in­
duló. Kratzl: Utolsó csöppek — keringő. 
Suppé „Könnyű lovasság" c. operettjé­
ből — nyitány. Mai Hart: Remete csen­
gettyűje — ábránd. Sétapalotás. 12.25: 
Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hirek. 3.30: B. t'zeke Vilma 
mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos idő 
jelzés, időjárásjelentés, hirek. 5: Szilárd 
János novellái. Csirikla táncol. Jegenye 
és szomorú fiiz. Felolvassa a szerző. 5.30 
Radosné, Bock Hilda bécsi dalokat éne­
kel schrammelzene kísérettel. 6.15: Fran 
cia nyelvoktatás. 6.50: Helyes magyar­
ság, magyar helyesírás. 7.25: A m/ kir 
Operaház előadásának ismertetése és az 
előadás szinlapjának felolvasása. 7.30: 
A m. kir. Operaház előadásának közve­
títése. Bizet: Carmen. 10.30: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. Majd: Magyari

I folyó. Nem esi! az eső >

son: Né; 
fiúhoz. 1 
dalai: Haldokló katona. 
kedvence._ Irisch népdal 
ven-est. 
és a m. 
zenekar.

Imre 
senye.

Becs. 21.15: Dalest. Csajkovszkij, 
Korngold, Karnavalov, Nikolajecszkij, 
Giordano, Verdi müveiből.

Berlin. Köln. 20.30: Gramofon. 22: Né­
met, belga, angol nemzetközi műsor- 
csere.

Breslau. 20.30: Müdalest.
Frankfurt, Stuttgart. 19.30: Hangver­

seny. Mozart: Esz-dur szimfónia. Mo­
zart: Don Juan ária. Beethoven: Két 
dal. Schubert: VII. szimfónia.

Königsberg. 19.30: Népszerű hangv.
München. 20.45: Rádiózenekar. Schu­

mann. Kodály, Berlioz müveiből.
Brünn. 19.05: Cseh operettzene. 20: A 

morvái zeneszerzők müvei.
Pozsony. 20: Szórakoztató zene.
Prága. 20.15: Gramofon. 21: Beetho­

ven: négyes. 21.45: Zongorahangverseny
Ljubljana. Zágráb. Belgrad. 20: Dal­

es l.
Varse, Katíovic-z. Ünnepi hangver­

seny Piisuciski tiszteletére. 20: Hangv.
Riga. 19.30: Hangverseny. 22: Gra­

mofon.
Osló. 20: Rádiózenekar.
MUánó, Torino. 20.30: Szimfonikus 

hangverseny.
Róma. 21.02: Opera, vagy hangv.

, március 19.

lx á d i ózenekar. Fu esi k, 
Dvorak, Verdi müvei - 

, időjárás. 17.20: Köny- 
imofon. 20: Felolvasás, 
verseny.» 20.45: Dalest. 
:. 21.45: Hirek.
Graniof onhan gverseuy 
uzzók. Rossini: Sevillai

Belgrád. 20: Szonáta-est. Chaupsis. 
Cselló- és zongoraszonáta. Saint-Saensd 
D-moll szvit. Saint-Saens: Allegro an" 
passionato. 22: Divatos dalok. M

Ljubljana. 20: Cseh-est.
Zágráb. 20: A cseh filharmonikusok I

hangversenyének közvetítése. 1
Brit nemzeti műsor. 23.15: Operett.
London Refional. 21.35: Zongora- 

énekhangverseny. !
Prága. Taraburica-zene. 20: Szimíó-1 

nikus hangverseny. G-moll szimfónia 
Schulhoff: Szvit. Macouchy: Zongora!| 
verseny. Chlubna: Kamaraszimfónia.

Pozsony. 16: Gramofon. 16.30: ()pe‘ra.I 
részletek. (Faust, Carmen, Feramorg I 
Márta. Hoffman meséi.) 18.35: Gramo-I 
ion. Utána Prága és Brünn. j

Ostrava, Brünn. 20: Prágát közvetíti, 
22.15: Kávéházi zene.

Kassa. 17.40: Hangverseny. Godard:! 
Adagio. Chopin: II. éji dal. Sgambatti-] 
Nápolyi szerenád.

Varsó. 19.25: Gramofon. 20.30: Szólis-1 
ták hangversenye. Chopin: H-moll szc- 

t náta. Roziék.v: Két lengyel tánc. Melcer| 
I Éji dal. Szymanowski: Menüett. ZerenJ 
jski: Fisz-dur polonaise. Moniuszko:]
! Sztanislas-ária. Zelenski: Goplana-áriaJ 
í Karlowicz: Első csillagok. Niewiadam- 
I ski: Három dal. 
í Kattovicz. 20.30: Hangverseny.
: Poznan. 18: Ünnepi hangv. Nemzeti] 
I himnusz. Chopin: Két polonaise. Niewia] 
j dowski: Katonadalok. A lengyel légió-1 
! nisták dalai. 20.30: Szólisták hangver-l 
í senjTe. 22.15: Tánczene. 
i Paris. 21: Mascagni: Paraszt becsület.] 
i 22: Hangverseny. Mozart: Varázsfuvola| 
I nyitány. Bach: F-moll zenekari- és zon- 
ra-verseny. Beethoven: D-dur ünnepi | 
miséje.

Oslo. 22.10: Gramofon tánczene. Knz- 
ben népszerű dalok zongorán.

:>. Torino. 20.30: Könnyű zene.Milai
I

X végzet hatalma. Schn ! 
Kreisler: Kínai tambu- j 
illái borbély. Verdi: Ri j 

to. Schubert: Az útmutató. Sas j 
: Keresem az Istent! László Imre: 

fehér rózsát. 9.30: Hirek. 12: Déli
templomból, idő 
Mándits-szalon- 

ngvevsenye. Beethoven: Eg- 
nyitány. Gounod: Faust — ha- 
Sullivan: Mi kádó — egyveleg. 
.: Bölcsődal. Szántó: Csak a 
! sir — tangó. 12.25: Hívek. Pon

Róma. 21.02: Opera, vagy hangv.

^ UrOk«rtékU Stönyy feiAroa1

Perez: Drei Dramen őo lei (12o h.|| 
Bialik: Gedichte I—II kötve lei Í2c 

c/ls U) Kelet könvosztih}áhi\

EC KURDI
feszültségmérő

a legfontosabb eszköze a
kazánháznak

Kevesebb tüzelő­
anyag! :: Nagyobb 
ü zembiztonság!

' V ezérképvi seiet:

ing.Gh.Candeli
Bucuresli VI. Str. Antim 4. 

Telefon 364 -05.

Avery Rubin­
iéi- rabszolga éneke a vizhordó 
ventueky-hegyek lakóinak nép- 

A katonaság 
8.15: Beetho- 

Közremiiködik: Dohnányi Ernő 
kir. Operaház tagjaiból alakult 
III. Leonora — nyitány. Esz- 

I dur zongoraverseny. Előadja Dohnányi 
I Ernő, zenekari kísérettel. IV. szimfónia. 
9.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. Utána: A Fejes szalonzenekar, az 
Ostende-jazz és Horváth Gyula cigány- 
zenekarának hangversenye.

Becs. 20.05: Cseh-est. Smetana: E-moll 
vonósnégyes. Utána cseh müdalok. 21.50 
Szimfonikus zenekar. Smetana: Libusa 
előjáték. Dvorak: D-moll szimfónia. 
Dvorak: Cigánydalok. (Kiurina Berta 
előadásában.) Smetna: Moldva. Dvorak: 
Szláv táncok.

Berlin. 21.10: Áriák és dal kettősök.
Breslau. 19.15: Strauss Richárd zené­

je gramofonon.
Frankfurt. 21.25: Pfitzner-dalok.
Hamburg. 19.30: Tarka est.
Hannover. 20.20: Mandolin hangv.
Köln. 22: Cigányzene.
Königsberg. 20.25: Dalest.
Lipcse. 19.35: Szimfonikus hangver­

seny. Schubert: D-dur nyitány. Wolf 
mann: D-moll szerenád. Svendsen: Pá­
risi farsang. Glinka: Caprice. 20.15: A 
régi Kina költészete és zenéje. 21.15: 
Szimfonikus hangverseny. Schubert: 
VI. szimfónia. Spohr: ITT. szimfónia. 
Utána gramofon.

Stuttgart. 18.35: Útirajz Jeruzsálem­
ről és Damaszkusziból.

Barcelona-Radió Catalana. 20: Gra­
mofon.

Apréhirdelésefc

Nyomatott Fraternitas Lap és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Clnj, Str. Baron L. Pop

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetöfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTAN A“
szönyegszövöüzem

foruilosztályánál,
Tfirgu-iMures, 

Piaja Regele Ferdi 
nand 7. (Főtérj Szét 

küldés utánvéttel

; 100.000 ÜL
I pénzemet kamatmente- 
! sen ohT hitközség vagy 

más egyesületnél elhe- 
í lyezném, hol álláshoz 
í juthatok. „Mérlegképes 
I kántor“ jeligére a bi- 
j adóba. ’

} MEGYE 8ZÉKHE-
i LYEN 31 év óta fenn- 
' álló textil és rövidáru 
j üzlet kis áru készlettel 

betegség miatt átadó. 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let „textil“ jelige alatt 
továbbit,

BETÁRSULÁSBAt 
financirozásra kereset 
tömegcikk- termelő ipa­
ri üzemet „Közremfi- 
ködő“ jeligére.

NAPONTA frissen 
fejt kóser tehén- és bi- 
váíytej, tejszín, tejföl, 
vaj és túró, valamint 
csecsemőknek és bete­
geknek állandóan egy 
tehéntől fejt friss tqj 
kapható Schwartz lx- 
nácnénál, str. Iuliu Ma- 
niu (v. Szentegyház u.)
24 szám. _

VENDÉGLŐ és ve­
gyesüzlettel mely évek 
óta be van vezetve, 
— azonkívül 5 szoba 
konyha, pincékből w

mellékhelyiségekből 
álló sarokház, vendég­
lői inventárral, a Ren- 
ner-gyár és állomás 
között 550.000 lejárt 
eladó. Értekezni Sít- 
Baron L. Pop £5 ajtó 6

SZÉP KÉTÁGYAS 
külőnbejáratu botoro- 
zott szoba kiadó. Ys- 
góhidtér 1. Löwinél. ^

BÉRBEADÓ egy fe­
kete rövid angol s**' 
chanikáju zongera " 
(Monostori ut) Cale» 
Motilor 18 I. e.

10. Telefon 9-77.

JQJM évfolyam
1930. nu 

Szeri

Záram 
a só m

Az angol imperiálj 
fogástalan gentlemj 
Nincs kifogása az ell 
zarándokcsapata le 
zsidó próféták szoka 
városra, faluról-falu 
Izraelnek az eljöv| 
nemzeti áldozatkés? 
Az angol nép tudvall 
mészetii és nagy éi| 
biblikus külsőségek 
mehet nyugodtan a 
és dicsőségtől övezv 
rezisztenciának néni 
tásnak feltétlenül hj 
rómaiak, tisztelik 
népek babonáit es u 
azok nem zavarják 

A konfliktus Ghal 
goi kormányzat kö 
esetben törne ki, Ili 
amikor G lm mii kizá 
szempontjait fél rété] 
leknél szenteld) 
próbál hozzányulni.l 
nek mosolyra ferdi 
felteszi önmagánál) 
érdemes olyan nag; 
passzív rezisztencia 
kellemetlen dologgá 
olyan olcsó és Ind 
bőven előforduló nyj 
sói Aki azonban e| 
lyogva teszi fel. a a 
hogy az angol vili 
verő flotta, az Aug) 
meszeli jelentékteu 
gvarázható erő: 
indiai sómonopóliun 
hői évente többmilli 
az indiai kormán: 
száz sóbányájában 
a sótömböket, hogy 
szükségletének na to 
lien fedezzék.

Ha mindezt tud] 
megértjük Irvin iü 
letét, mellyel az ei 
get, közlegénytől é 
nőkig — sóelle nőről 
nek az a feladatúkj 
bői előáll it au dó sótj 
a vakmerő hinduk: 
detre vetemednek.

Hallottunk és nal 
bet hallunk petrólj 
csuk- háborúról, an 
ban hatalmas péuj 
egyetlen kézmozdnj 
sorba a földi és v 
imperialista háborj 
az indiai sóháboruI 
szinti leg rövidesei 
amely az angol ml 
liós tömegei közüti 
bármilyen külsőséj 
fizikai cicomákba j 
nacionalista niozg, 

„ kié legyen a só ft 
diai népé-e, vagy 
A logikus és közi 
természetesen a h 
indiai államé kelj 
logikus igazságnál 
nyörtelenebb és soj 
ság“ is — az an; 
a világhatalom pej 
mentális, amig díj
tiszteletreméltó In 
nák tiszteletéről 
ban sóról, vagy 
felszínre a kérdés 
erőszakká változi

Még egy más 1 
az indiai polgári 
ban. Felvetődheti


